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I. Bevezetés
A Homokhátsági tanyavilág - 15 kistérséget érintő - átfogó fejlesztését magalapozó tervezési munka az OTH Kiemelt Térségi Programok Főosztálya megbízásával 2005-ben indult a VÁTI Kht. és az MTA RKK ATI tervező-, kutatóműhelyében.

A tanyavillamosítást és a megközelíthetőség javítását kiemelt feladatként kezelő program keretében a következő kutatási stratégiaalkotási megalapozó munkák készültek:

· Átfogó fejlesztési program a tanyás térségek helyzetének a javítására, különös tekintettel a tanyavillamosítási feladatokra. I. Helyzetfeltáró vizsgálat és elemzés. 
· Átfogó fejlesztési program a tanyás térségek helyzetének a javítására, különös tekintettel a tanyavillamosítási feladatokra. II. Fejlesztési stratégia és program. 
· Térségi villamosenergia-ellátási tanulmányterv a Duna-Tisza-közi Homokhátság 104 települése külterületére.
A tanyás térségek problémaköre területfejlesztési és területrendezési elemeket egyaránt érint. Ahhoz, hogy a fejlesztési stratégiában meghatározott egyes célok megvalósíthatóvá váljanak, e térszerkezeti tanulmányterv kíván speciális területi tervezési alapot nyújtani. A munka követi a területfejlesztési koncepciók, programok és a területrendezési tervek tartalmi követelményeiről szóló 18/1998. (VI. 25.) KTM rendeletben, a térszerkezeti tervre előírtakat, tartalmazza az Országos Területrendezési Tervből, illetve az elfogadott megyei területrendezési tervből átvehető elemeket, ugyanakkor ezektől eltérő, speciális szempontokat is figyelembe vesz. Az optimális térszerkezetet a fő szempontként tárgyalt energia- és közlekedési infrastruktúra tervezett elemei mellett a területfelhasználás mozaikos rendszere, különösen a tanyavilág funkcionált megjelenése alakítja ki.

Tanyatörténeti áttekintés
A Dabasi kistérség településszerkezetét tekintve más utat járt be, mint a Duna-Tisza közi Homokhátság többi része. Jellemző rá a tanyás településszerkezet, a mai települések létrejöttében szerepet játszottak a tanyák, ez azonban nem kötődött egy olyan anyavároshoz, mint például Szeged vagy Kecskemét, és nem is volt olyan sűrű. A kistérség a törökkor következtében történt elnéptelenedés után lényegében telepítéssel népesült be.  Ez a mai települések létrejötte mellett a tanyavilág kialakulását is eredményezte. Az egykori pusztákon szórt, laza elhelyezkedésű tanyavilág keletkezett. A mai Táborfalva területén 1870-ben 394 lakos élt e tanyaszerű külterületi helyeken.  

A térségközpont Dabas, Alsó- és Felső-Dabas, Sári és Gyón községek összevonásával keletkezett 1966-ban, valamennyi település a puszták betelepítésével jött létre. A községek majorságok és zsellérfalvak utódai. Örkény uradalmi telepített község, melynek külterületén sok tanya alakult ki, és lakossága a külterületen koncentrálódott. Örkény tanyás határrészéből vált ki Táborfalva 1949-ben. 1970-1989/90 között Örkénnyel közös tanácsot alkottak Táborfalva, Hernád és Pusztavacs. Újhartyán és Újlengyel szintén telepített községek, de a tanyák jelenléte esetükben nem meghatározó. 

A II. világháború utáni folyamatok következtében a tanyák száma folyamatosan csökkent, modernizálódó, jó alapinfrastruktúrájú faluhálózat alakult ki. A tanya továbbra is a településrendszer része maradt, de jelentősége korántsem volt akkora, mint a Homokhátság többi területén. Elsősorban a kistérség keleti részén maradtak meg a tanyák, míg Újhartyánból lényegében eltűntek. A zárt belterület és a szórvány jellegű külterület így a kistérség településeinek többségét máig jellemzi.

A XIX. század végén, a XX. század első felében a kistérség tanyavilágában is épültek tanyasi iskolák. 1949 után a tanyai lakosság csökkenése, a tanyák visszaszorulása, a zárt községek fejlődése figyelhető meg. A tanyák fennmaradása ellen hatott a tanyai iskolák felszámolása, a településmagokba történő betelepülés, a tanyákra vonatkozó építési tilalom. A tanyák fennmaradását biztosította ugyanakkor a téeszesítés során a föld magánhasználatát (magántulajdonát természetesen nem) megengedő szakszövetkezeti forma jelenléte, illetve a háztáji gazdálkodás, amelyek viszonylagosan kedveztek a tanyai gazdálkodás megmaradásának. Ezzel együtt azonban a tanyai lakosság e térségben is folyamatosan csökken. 

A kistérség jellemző demográfiai folyamata Budapest közelsége miatt a szuburbanizáció, melynek következtében már 1970 óta migrációs nyereség, azaz odavándorlás jellemzi, sokan települtek és települnek be a kistérség jó elérhetőséggel rendelkező településeire. Mindez összefügg tehát egy funkcionális átrendeződéssel, miszerint a hagyományos tanya mellett megjelennek az üdülőtanyák, a falusi turizmus, a termelő tevékenység nélküli lakótanyák, a városi szegényebb lakosság kitelepülése. Mindezek eredményezik a jelenleg megfigyelhető differenciált tanyavilágot, melyben a hagyományos tanya folyamatosan visszaszorul. 

A tanyai társadalom életvitele, szemlélete és szerkezete tehát napjainkra átalakult. Ebben fontos szerepet játszik a homoki tanyák gazdasági szerepkörének változása, a piacgazdasági folyamatok megjelenése, a foglalkozási átalakulás, a szuburbanizáció megjelenése, valamint a természeti környezet felértékelődése. E csoportoknak eltérőek az érdekeik, más az életvitelük, így beilleszkedésük, együttélésük alapvető fontosságú a tanyai lét jövője szempontjából. Jótékony hatásuk az iskolázottság, a korstruktúra, a társadalmi-gazdasági kapcsolatok élénkülése terén jelentkezhet. Fontos feladat a húzóerőt jelentő szellemi tőke, a fiatal értelmiség letelepedésének támogatása, az infrastrukturális elmaradottság megszüntetése.

II. A kistérségi térszerkezeti tanulmányterv célja, eredményeinek összefoglalása
Az e dokumentációban közreadott kistérségi térszerkezeti tanulmányterv célja, hogy a Homokhátsági tanyás térség átfogó fejlesztési programja keretében, e munka előzményeként elkészült tanyakutatás eredményeit a kistérség számára átadja, alapot szolgáltasson az e munkát követő megvalósíthatósági tanulmánytervek elkészítéséhez, egyúttal megalapozza a Duna-Tisza közi Homokhátság, mint egyedi fejlesztési célterület részvételét az Európai Unió támogatási rendszerében. Kiemelt hangsúlyt érdemel, hogy e terület Európában egyedülálló településtörténeti, táji, természeti értékekkel bíró fenntartandó, megőrzendő kultúrtáj. E célok figyelembe vételével a tanulmányterv javaslatot tesz a homokhátsági tanyavilág területi adottságainak optimális hasznosítására, különös hangsúlyt helyezve a fejlődés alapját képező infrastrukturális kapcsolatokra. 

A tervezési terület a tanyavilág elhelyezkedését is követve a Duna-Tisza közi homokhátság határáig terjed, így e tervanyag Inárcs és Kakucs települések nélkül vonatkozik a Dabasi kistérségre.
A térszerkezeti tanulmányterv főbb eredményeinek összefoglalása
A térszerkezet alakulását - a műszaki infrastruktúrahálózatok mellett - alapvetően meghatározzák a területfelhasználási elemek és azok változásai. 

A kistérség gyenge termőhelyi adottságú, szélerózióra, aszályra érzékeny területén kívánatos a mozaikos tájhasználat kialakítása, a homoki gyepek, erdősávok, erdőfoltok, extenzív szántók térnyerése, a tájfenntartás bázisát jelentő, hagyományos tanyai gazdálkodás területeinek megőrzése. Az értékfenntartó gazdálkodás az árutermelő funkció mellett magában foglalja a természeti és tájképi értékek megőrzését, a környezeti elemek és termőhelyi alapok védelmét, valamint a vidéki népesség megélhetésének elősegítését is. A tanyákon élők jövedelemszerzése, illetve jövedelem-kiegészítése szempontjából a kertészeti kultúrák a jövőben is meghatározó szerepet fognak játszani. A belterjes szántóföldi növénytermesztésre a futó- és humuszos homoktalajok elsősorban gyenge víztartó képességük miatt alkalmatlanok. E terv által javasolt tájhasználat-váltás elsősorban ezekre a területekre koncentrál. 

A térszerkezet alakulása szempontjából meghatározó az épített környezet, a településszerkezet változása. Az alföldi tanyarendszert, az itt található magyar tanyavilágot sajátos, megőrzendő értéknek kell tekinteni, melynek fejlesztése csak a meglévő egyedi településszerkezeti és építészeti értékek, tájgazdálkodási hagyományok és a természeti-táji környezet együttes értékelésén alapulhat. Javasolt az egyes települések rendezési terveit rövidtávon, kb. egy időben felülvizsgálni, hogy összehangolásuk - mely a szerkezeti tervek, az építési szabályozások és az infrastruktúra hálózatok összeegyeztetését is magába foglalja – hatékony lehessen. Ezt elsősorban az teszi szükségessé, hogy az egyes települések érvényes helyi rendeletei között indokolatlan különbségek vannak a tanyás területekre vonatkozóan, azzal együtt, hogy - a tanyák hagyományosan kialakult települési, elhelyezkedési rendjét tekintve - többé-kevésbé egységesnek mondható a tanyavilág és természeti környezete.

Jelen munka speciális elemeit képezik a kialakításra javasolt tanyaközpontok, melyek a tanyán élő népesség információszerzési, kulturális és közösségi igényeinek kielégítéséhez szükséges háttér infrastruktúrát biztosítják. A szükséges épületállományt - ahol lehetőség van rá - a még meglévő és hasznosítható volt tanyai iskolák adják.

A területfelhasználás mellett a másik fontos térszerkezetalakító tényező a műszaki infrastruktúrahálózat. A társadalmi - gazdasági kapcsolatok szempontjából meghatározó jelentőségű feltételek közé tartozik a jó elérhetőség biztosítása. A közlekedési infrastruktúrahálózat jelenlegi állapotában, az elérhetőség tekintetében jelentős különbségek mutatkoznak az egyes térségek, települések között, gyakran kritikus mértékű esélyegyenlőtlenséget teremtve. Különösen igaz ez a tanyás térségekre, a tanyákra, az ott élő emberekre, gazdálkodókra, a tanyás térségekben működő vállalkozásokra. A tanyás térségek fejlesztésének jelenlegi fázisában ezért a figyelem egyik célpontja a villanyárammal való ellátás mellett az elérhetőség javítása. Az országos és megyei területrendezési tervekben elfogadott közlekedési hálózatok mellett, a kistérségi térszerkezeti tanulmányterv megjeleníti az elérhetőség szempontjából legrosszabb helyzetben lévő tanyák körét és javaslatot tesz az úthálózat fejlesztésére, „javított földút” minőségben és településenként átlagosan 10 km-es mértékben. A térszerkezeti terv azokat a földútszakaszokat tartalmazza, amelyek megfelelő szintű kialakítása első ütemben szükséges. 

A tanyás térségek infrastrukturális fejlesztésének másik kiemelt eleme az energiaellátás javítása. A tanyavilág 20 kV-os és 0,4 kV-os villamos szabadvezetéki hálózat-fejlesztésének korlátait e rendszerelemek relatíve nagy fajlagos beruházási költsége és gazdaságtalan üzemeltetési költsége (veszteségei) szabta meg korábban és ma is. A Dabasi Kistérséget alkotó 8 településre külön-külön készített felmérés szerint jól kirajzolódtak azok a tanyák, tanyacsoportok, amelyek a meglévő vezetékes villamos közép-, ill. kisfeszültségű hálózatról még gazdaságosan elláthatók, függetlenül a tanyák különböző kategóriáitól. A jól kiépített 20 kV-os hálózat és 20/0,4 kV-os transzformátor állomások, mint táppontok sűrűségének eredményeként, ebben a kistérségben az ellátatlan tanyáknak több mint 55%-át érdemes még hagyományos vezetékhálózatról ellátni. A fennmaradó mintegy 45%-os arányban távolra eső tanyákra – összesen 42 tanyára – pedig 8 fő villamos energia ellátási mód ajánlható. A javasolt villamos energia ellátási módok területi eloszlására külön területi lehatárolás készült, hogy a következő tervezési szakaszban készítendő megvalósíthatósági tanulmányban, a számításba vett változatok közül kiválaszthatók lehessenek az optimális megoldásmódok.

A tanyás térség vízgazdálkodási, vízháztartási problémaköre és annak megoldási javaslata nem tartozik e munka kiemelt feladatai közé, de az időről-időre felmerülő és megoldatlan környezeti konfliktusok, a vízellátási-, szennyvízkezelési hiányosságok szükségessé teszik a vízgazdálkodási helyzet áttekintését és az alternatív lehetőségek fölvázolását. A tanyás településeken a vezetékes vízellátás csak a település belterületére jellemző. Részletes, a tanyák meglévő kútjainak a vízminőségét feltáró összesítő vizsgálat tudomásunk szerint még nem készült. A tanyánkénti saját vízellátó rendszer ideiglenes jellegű, megbízhatósága minimális, a kismélységű kutak fertőzésveszélye jelentős. A probléma megoldására javasolt vízminőség-ellenőrzést végezni, illetve a nagyobb tanyacsoportok, tanyaközpontok közelében törpevízműveket kialakítani. Néhány helyen előfordulhat, hogy a megfelelő ivóvíz nem biztosítható helybeni kitermeléssel, vagy csak aránytalanul drágán, ilyen esetekben palackos ivóvízzel történő ellátást kell biztosítani az ott élőknek. Vízminőségi problémák esetén a termelő kutakra csatlakoztatható víztisztító berendezés technológiai – gazdasági szempontú megfontolása javasolt, amelynek alkalmazhatósága a vízben megjelenő kémiai összetevőktől függ. 

A tanyás területeken csatornahálózat és szennyvíztisztító telep létesítése gazdaságtalan, kiépítésük aránytalanul megterhelné az ott élők pénzügyi helyzetét. Szennyvíztisztításra azonban szükség van a talaj és a talajvíz további elszennyeződésének megakadályozása miatt. Ennek megoldására a tanyás területeken egyedi szennyvíztisztítók alkalmazása javasolt. A jelenleg lehetséges megoldások között szerepelhet a közeli tanyák közös egyedi tisztítórendszerének megépítése ott, ahol a biológiailag tisztított szennyvíz elhelyezését könnyebb megoldani. A tisztított szennyvíz felhasználható gyökérzónás öntözésre, szikkasztásra, valamint egyéni elbírálás alapján a közeli befogadóba vezethető. Mindezeken túlmenően lehetőség van a felhasználásra kerülő tisztított szennyvizek tározására is. Így a kisebb települések szennyvizének hasznosítása is gazdaságossá válhat. 

A vízháztartási problémákat tekintve az aszály és a talajvízszint-süllyedés elsődleges oka az időjárás, emellett szerepet játszanak a nagy vízfogyasztású erdők, a korábbi vízrendezések, vízzáró rétegek átvágása, eltávolítása, vízállásos területek lecsapolása, valamint a gazdasági és kommunális célú vízkitermelés. A vízvisszatartás igen jelentős szerepe a vízháztartás javításában, a talajvízszint emelésében nyilvánul meg. A vízvisszatartó tározók hasznosítását tekintve elmondható, hogy elsősorban belvízvédelmi szempontból jelentősek, öntözési célú igénybevételüket korlátozza az igen változó vízmennyiség és a nem megfelelő vízminőség. 

Összefoglalva, a térszerkezeti tanulmányterv által felvázolt javaslatok a települések külterületein, a tanyákon élők életkörülményeit, a tanyás területek fejlődési, fennmaradási esélyeit igyekeznek javítani, segíteni. A tanya máig organikus része az Alföld természeti-táji rendszerének. Fontos értéke, hogy megfelel a fenntartható fejlődés, az integrált vidékfejlesztés, a multifunkcionális mezőgazdaság Európai fejlesztési modelljének. A környezeti értékek felértékelődéséhez kapcsolódó kereslet új tanyafunkciókat hívhat életre a korszerű mezőgazdálkodás, az üdülő- és lakófunkció, valamint a turizmus – vendéglátás területein.

Az e munkában megfogalmazott javaslatok megvalósítása - társadalmi hatásait tekintve - tagadhatatlanul pozitív irányú fejlődést generál. A fejlesztések az életszínvonal emelkedését, a munkavégzési körülmények javulását, az elvándorlás csökkenését eredményezik. A gazdasági hatások a kézi munkaerőt igénylő gazdálkodási módok, a diverzifikált gazdaság, a tájfenntartás és hasznosítás tekintetében nyilvánulnak meg, valamint abban, hogy a teljes ellehetetlenüléssel fenyegetett, tanyán élő népesség nem a települések szociális támogatást igénylő, hajléktalan, migrációs rétegeként jelenik meg. A környezeti hatások tekintetében igen fontos, hogy a környezetkímélő gazdálkodás, erőforrás-megőrzés, természeti adottságokhoz alkalmazkodó életmód egészséges, fenntartható környezetet teremt és tart fenn. Várható, hogy a fejlesztés eredményei hosszú távon lesznek igazán érzékelhetők, de az elmaradó fejlesztés feltehetően komolyabb negatívumokat fog szülni, a rendezetlen, gazdátlan, megműveletlen tájjal, a lakosság végleges lesüllyedésével, szociális és mentális problémák halmozott megjelenésével.
 A beruházások döntő hányada jelenleg a tanyai lakosság döntéseihez, anyagi erejéhez kötődik. A tanulmányterv által javasolt fejlesztési elemek tényleges megvalósulásához kormányzati szándék, országos szintű, világos tanyafejlesztési stratégia, fejlesztési irányok, intézményi háttér és pénzügyi erőforrások szükségesek. A tanyán élőket - érdekérvényesítő képességük erősítéséhez - be kell vonni a róluk szóló aktuális fejlesztési, döntési folyamatokba. 

III. Tanyakutatási, tervezési előzmények

Az alföldi tanyás térségek degradációja alapvetően veszélyezteti a táj és benne a sajátos természeti, néprajzi értékek, gazdálkodási hagyományok fenntarthatóságát. Segítő intézkedések nélkül az ország és egyben Európa egyedi élő, településtörténeti kincse tűnhet el pótolhatatlanul. A népességmegtartáshoz és a tanyavilág gazdasági fejlődéséhez alapvetően fontos az infrastrukturális ellátottsági hiányok leküzdése. E gondolat mentén indult el az „Átfogó fejlesztési program a tanyás térségek helyzete javítására, különös tekintettel a tanyavillamosítási feladatokra” című munka, amely a következő feladatokat tartalmazta:

· Helyzetfeltáró vizsgálat és elemzés: A vizsgált homokhátsági tájegység három megyét (Bács-Kiskun, Csongrád, Pest megye), két régiót (Dél-Alföld, Közép-Magyarország) és 15 kistérséget érint. A feladatot a vizsgálatba vont 104 település területén a tanyák informatív felmérése képezte, amely a terület valamennyi tanyájára vonatkozóan térképi azonosítású adatgyűjtést, 10 %-os reprezentatív adatlapos (kérdőíves) felmérést, valamint reprezentatív helyszíni interjúkkal történő felmérést, s az így előállt adatok, információk elemzését foglalta magába. A felmérés nemcsak a tanyavillamosítás problémakörére irányult, hanem a tanyavilág valamennyi problémájának átfogó feltárását célozta. Fontos szempont volt a területi összefüggések meghatározása. Ebben a munkafázisban készült el a tanyák tipologizálása is. A felmérés eredménye az aktuális és egyedi gyűjtésű adatokat tartalmazó térinformatikai adatbázis a teljes célterületre, valamint az annak hátteréül szolgáló, illetve azt kiegészítő adatállomány.

· Fejlesztési stratégia és program kidolgozása: a vizsgálatban feltárt problémakörök alapján beavatkozási célterületek és intézkedések meghatározása, illeszkedve a II. Nemzeti Fejlesztési Terv tervezési feladataihoz. 

III.1. A helyzetfeltáró vizsgálat eredményei

A tanyás térségek problématerületei
A tanyás térségek jövője szempontjából meghatározó folyamatok a következők: 

· Tanyák sorvadása

A felmérés legszembetűnőbb eredménye, hogy rendkívül nagy a megszűnt, összedőlt tanyák száma. A tanyák 14 %-a már nem vagy csak romos állapotban létezik, helyüket több esetben már művelés alá vonták. A lakatlan, tehát létező, de nem lakott és funkció nélküli tanyákat (19 %) hozzászámítva a tanyák (33 %-a) elhagyott.

· Tanyák funkcióváltása

Megfigyelhető a hagyományos tanyák visszaszorulása, amely egyrészt a mezőgazdaságon kívüli gazdasági tevékenységek térnyerését, másrészt a szuburbanizáció keretében - részben egyfajta szociális jelleggel - az 1990-es évtizedben megkezdődött kiköltözést jelenti. Ez utóbbi során sokan költöztek tanyára, és új tanyák is épültek, azonban ezek már nem a hagyományos gazdálkodó tanyatípust képviselik, hanem lakótanyák. Ennek eredményeként a tanyai népesség az utóbbi időben már nem fogy, hanem növekszik a városokból kiköltözőkkel. A szociális jellegű kiköltözők esetében a tanya a városi, munkanélkülivé vált családok kényszermenedékhelye. A funkcióváltás harmadik tényezője a nyaralótanyává válás, amely külföldi tulajdonosokat is hozott a tanyavilágba. 
· Területi és tipológiai differenciálódás

Egyre élesebben különülnek el a klasszikus tanyás terek és tanyák a városok körüli szuburbán tanyavilágtól. Mindez a tájhasználatban, a tanya funkciójában, a tanya komfortfokozatában és a lakók életstratégiájában, életmódjában is megmutatkozik. További differenciáló tényező az életkor, valamint a szociális helyzet. A tanyavilágot jellemző tipológiai sokszínűség erős települési, táji jellegzetességekkel bír. Mindezzel együtt továbbra is alapkérdés a hagyományos tanya helye és jövője ebben a sokszínűségben. 
· Komplex problémák

A tanyás térségek problémái nem szűkíthetők le egyetlen problémára, például a villany nélküli tanyákra, a rossz külterületi utakra vagy a mezőgazdaság jövedelmezőségi problémáira, hanem rendkívül sokfélék környezeti, szociális, kulturális, közösségi és gazdasági aspektusokkal. Ennek megfelelően megoldásuk is átfogó fejlesztési program keretében lehetséges, tekintettel az egyes problémák közötti összefüggésekre. Ennek egyik kiemelt témája a Homokhátság vízháztartási problémaköre és azzal összefüggésben a gazdálkodási modellváltás kényszere, mely alapvetően érinti a Duna-Tisza-közi tanyavilágot.

· Villanyellátás hiányosságai

A tanyák problémái között megoldásának sürgőssége miatt emelhető ki az elektromos energiával történő ellátás. A vizsgálati terület 104 településére kivetítve mintegy 7028 villany nélküli tanya valószínűsíthető. A felmérés adatai szerint azonban a villannyal ellátatlan tanyák több mint fele lakatlan, illetve nagyon sok a villannyal ellátatlan a megszűnt tanyák között is, feltételezhető, hogy a lakatlanná válás, illetve a megszűnés egyik fő oka a villanyellátás hiánya volt. Amennyiben tehát nem történik beavatkozás a villanyellátás megoldásában, az további tanyák megszűnését, lakatlanná válását vetíti előre.

III.2. A fejlesztés irányai

A tanyás térségek jövőképe

A tanyafelmérés következtetései alapján a tanyás térségek és a tanyák előtt kétféle jövőkép rajzolódik ki:

· Negatív jövőkép 

Ha a fent vázolt problémákra nem tudunk hatékony válaszokat adni a tanyák fele végérvényesen kényszerpályára kerül: folytatódik az elnéptelenedés, az elöregedés, az elszegényedés, a táj tovább degradálódik. Hagyományos „tanyai” élelem-termékeink egy része eltűnik. Az új funkciók (második otthon, tanya-turizmus) elszigetelt jelenségek maradnak. Tovább növekednek a szélsőséges társadalmi és építészeti-környezeti konfliktusok a külterületen. Tovább romlik a közbiztonság, és a tanyai közösség mentális állapota. A tanyai életmódhoz kötődő, generációkon át átadott tudás és hagyomány eltűnik.

· Pozitív jövőkép

A megfelelő és hatékony beavatkozás eredményképpen a negatív jövőképben ismertetett folyamatok részben elkerülhetők. Ez esetben remény van a tanyák és társadalmuk nagyobb részének megújulására, „eredeti” tanyás kultúrtáji funkcióikat (termelés, „okszerű” tájfenntartás és használat) megőrzik, s az „újakat” is (természetvédelem, második otthon, tanya-turizmus) okosan befogadják. A tanya az organikus gazdálkodás színtere lesz, ahol egészséges élelmiszert állítanak elő, a tájra és a tradíciókra épülő turizmus valósul meg. A városi életmóddal szemben alternatív életvitel megvalósítására, a természetközeliség által motivált életmódváltásra alkalmas, távmunkára ad lehetőséget.

Feltételezve a tanyaprogram végrehajtását, a programban a pozitív jövőkép célozható meg. Ez azt is jelenti, hogy amennyiben elmaradnak a programban meghatározott fejlesztések, a negatív jövőkép prognosztizálható.
Fejlesztési célkitűzések

Átfogó célok a tanyavilág valamennyi problémájára és fejlesztési kérdésére vonatkozóan:

· Az életképes tanyák fennmaradásának biztosítása a funkcionális megújulás elősegítésével, a gazdasági, infrastrukturális feltételek biztosításával. 

· A tanyai lakosság életminőségének javítása az infrastruktúra fejlesztésével, a szolgáltatások elérhetőbbé tételével és a foglalkoztatás elősegítésével.

· A tanyás térségek tájrehabilitációja a tanyák tájfenntartó funkciójának megerősítésével.

· A tanyák táji, építészeti és kulturális örökség értékeinek megőrzése.

Specifikus célok
A problématerületek alapján a következő specifikus célok fogalmazhatók meg: 

· Elektromos energia ellátás megoldása, beleértve a vezetékes elektromos energiával és az alternatív energiával történő ellátást.

· Szabályozás, tervezés rendszerének megújítása a tanyás térségek sajátosságainak érvényesítése érdekében.

· Szociális problémák kezelése, egészségügyi ellátás fejlesztése, a szociális és egészségügyi szolgáltatások elérhetőségének javítása.

· Az oktatáshoz, képzéshez, kultúrához való hozzáférés javítása, az oktatás és képzés tanyai lakosság igényeihez igazítása, közösségi, kulturális terek megújítása.
· Közbiztonság javítása.

· Infrastruktúra fejlesztése: vízgazdálkodás, vízellátás, egyéb energiaellátás és elérhetőség javítása. 

· A táji, környezeti állapot és minőség megőrzése, a tanyák tájfenntartó szerepének biztosítása.

· A foglalkoztatás, ezáltal megélhetés és jövedelem biztosítása a tanyán élő népesség számára; 
kiemelten: agrárstruktúra váltás az organikus, termőhelyi adottságokhoz igazodó gazdálkodásra, víztakarékos gazdálkodásra való áttéréssel, ennek feltételeinek biztosításával. 

Ezek a célok a végrehajtás szempontjából két alprogramba szervezhetők: 

Tanyás térségek átfogó rehabilitációs és fejlesztési programja
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A tanyák ellátása szempontjából elsődlegesen megoldandó feladat a tanyák elektromos energiával való ellátásának megoldása, beleértve a hagyományos, vezetékes villamos energia ellátást és az alternatív energia ellátást.

Emellett a specifikus célok között három olyan hangsúlyos terület van, melyek megvalósítása különösen fontos, mert a többi cél megvalósulásának is alapfeltételei: 

· Az elérhetőség javítása keretében a külterületi utak fejlesztése, amely a tanyákat elérhetővé teszi a lakosság, a szolgáltatások, a gazdálkodás és a turizmus számára.
· A közbiztonság helyreállítása, mert a személyi és a vagyoni biztonság hiányában sem a tanyák, sem az ott lévő eszközök, sem az ott élők nincsenek biztonságban, emellett a tanyavilág a bűnözés „melegágyává” válik. 

· A Homokhátság vízháztartási problémáinak rendezése, beleértve a vízvisszatartást, a víztakarékos gazdálkodásra való átállást és a vízminőség javítását.

A programcélok megvalósításához szükséges intézkedések
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III.3. A Dabasi kistérség vidékfejlesztési programjának főbb célkitűzései

A Dabasi kistérség integrált agrár- és vidékfejlesztési programja

A tanyás területek szempontjából a kiegyensúlyozott térségi gazdaság megteremtése című prioritáson belül az infrastruktúrafejlesztés emelhető ki a programból. 

A külterületi infrastruktúra fejlesztése minden települést érint, hiszen a termőföldek megközelítését elősegítő utak kiépítése, karbantartása olyan beruházás, amelynek kivitelezése eddig több okból is elmaradt, ám különösen nagy jelentőségre tesz majd szert ott, ahol megfogalmazódott az igény a farm-típusú külterületi gazdaságok létrehozására, fejlesztésére, és ahol a nagy kiterjedésű határban ma is viszonylag sok család él, gazdálkodik külterületen. 

A program prioritásai és célkitűzései a következők:

I. prioritás: Kiegyensúlyozott térségi gazdaság megteremtése

I.1. Általános célkitűzés:
A versenyképes gazdaság és fenntartható mezőgazdaság feltételeinek megteremtése

I.2. Speciális célkitűzések

· A tőke fogadására alkalmas infrastruktúra megteremtése

· A térségben működő vállalkozások versenyképességének és együttműködésének fokozása

· A termőhelyi adottságoknak leginkább megfelelő termelési szerkezet kialakítása

· A mezőgazdaságból élő népesség tevékenységének diverzifikációja

· A minőségi termék-előállítást és feldolgozást elősegítő infrastruktúra és eszköz megteremtése

· Az agrártermelők piaci pozícióinak erősítését szolgáló együttműködések kiszélesí​tése

· A mezőgazdasági termékek feldolgozottsági szintjének növelése

· A térség meglévő feldolgozóipari, élelmiszeripari technológia korszerűsítése

· A természeti környezet állapotának megóvása, az ökológiai egyensúly megterem​tése, fenntartása

· A településkép javítása, a térség hagyományos paraszti, kuriális és egyházi építészeti emlékeinek felújítása és rekonstrukciója, történelmi hagyományokkal összekapcsolt revitalizációja

· A térségi identitás megerősítése, önálló arculat kialakítása

· Turisztikai beruházások/beavatkozások megvalósítása az idegenforgalom növelésé​vel a természet és a környezet értékeinek, védelmének tudatosításával egyidejűleg 

II.prioritás: A humán erőforrások fejlesztése
II.1. Általános célkitűzés:
A humánerőforrás fejlesztése és a társadalmi integráció erősítése

II.2. Speciális célkitűzések

· A munkaerő-piaci esélyeket növelő, a leszakadó társadalmi csoportok számára is elérhető, korszerű, rugalmas, átjárható oktatási intézményrendszer kialakítása 

· A térségben élő munkavállalók (különös tekintettel a mezőgazdasági szektorban tevékenykedőkre) képzettségi mutatóinak javítása a felnőttképzés lehetőségeinek megteremtésével

· Összehangolt, térségi szintű együttműködés a leszakadó társadalmi csoportok integrációja érdekében

· A roma kisebbség, illetve a leszakadó társadalmi csoportok megélhetési esélyeit növelő foglalkoztatási és alternatív jövedelemszerzési lehetőségek teremtése

· A társadalmi szegregáció oldása a térségben

III. prioritás: A térségi együttműködések elmélyítése

III.1. Általános célkitűzés:
A többcélú, sok szálon kötődő térségi együttműködés kialakítása

III.2. Speciális célkitűzések

· A kistérséget alkotó települések közötti közlekedési kapcsolatok javítása

· Az önkormányzatok, az intézmények és a civil szervezetek közötti együttműködés elmélyítése

· A középfokú intézményrendszer megerősítése, szolgáltatási kínálatának bővítése

·    A helyi vállalkozások közötti információáramlás, együttműködés elősegítése
IV. A kistérség tanyáinak általános jellemzése

A tanyavilág a külterületi népesség alapján
A dabasi kistérségben sokkal kevesebb tanya található, mint a Homokhátság középső, illetve déli, délkeleti részén. A - tervezési terület szerinti - nyolc településből álló kistérség egészében 2382 lakos él külterületen, ami kistérségi szinten a lakosság 6,8 %-át jelenti. Ez az érték azonban jelentős települési szóródást mutat, hiszen Újhartyánban mindössze 2 külterületi lakost regisztrálnak (0,07 %), míg Pusztavacson 21 % a külterületi lakosság aránya (országos átlag: 2,9 %). Jelentősebb tanyai lakosság a kistérség délkeleti részén: Hernádon, Táborfalván, és Pusztavacson van.

1. sz. táblázat

A külterületi lakónépesség az összes lakónépességhez viszonyítva. 2001 (fő)

	Megnevezés
	Dabas
	Hernád
	Örkény
	Puszta-vacs
	Tábor-falva
	Tatárszent-györgy
	Újhartyán
	Újlengyel

	Lakó-népesség 
	15841
	3544
	4950
	1521
	3292
	1813
	2765
	1682

	Külterületi lakó-népesség 
	711
	444
	260
	313
	478
	113
	2
	61

	Külterületi lakó-népesség aránya %
	4,49
	12,53
	5,25
	20,58
	14,52
	6,23
	0,07
	3,63


Forrás: KSH Népszámlálás.

A tanyák típusai, funkciói a tanyafelmérés alapján
A tanyafelmérés (2005) adatai szerint a dabasi kistérség 8 településének 976 tanyája közül már csak 647 a létező tanya, a tanyák 10 %-a (100 db) megszűnt (összedőlt). (az adatokat némileg torzíthatja, hogy 229 tanyára nincs adat, vagyis ezek funkciója, állapota ismeretlen). Emellett a létező tanyák között nagyon magas a lakatlan tanyák száma (162 db, 25 %), vagyis átlagosan minden negyedik tanya lakatlan. Nagy a lakatlan tanyák száma és aránya Táborfalván (36 %) és Hernádon (27 %). A megszűnt és a lakatlan tanyák aránya (a nyilvántartásban szereplő tanyák közel egyharmada) a Homokhátság egészének adataival megegyezően a tanyavilág visszaszorulásának tendenciáját mutatja a dabasi kistérségben is. 

A Homokhátság adataival összevetve a dabasi kistérségben a különbség a gazdasági funkciójú tanyák lényegesen kisebb (17 % a 28 %-kal szemben), illetve a lakófunkciójú tanyák magasabb arányában (58 % az 53 %-kal szemben) van. 

A gazdasági funkciójú tanyák gazdasági tevékenység szerinti megoszlása a kistérségben a homokhátsági összesített adatoknak közel megfelelő: a tanyák döntő többségén mezőgazdasági termelés (71 %), azon belül elsősorban kis volumenű termelés folyik. Az egyéb gazdasági tevékenység (kisipar, szolgáltatás) aránya kiemelkedik (24 %), ami a tanyák külterületi vállalkozási telephelyként való hasznosítására enged következtetni. Jelentős a vendéglátás szerepe (5 %), ami az egyéb gazdasági tevékenységgel együtt a tanyák megújuló képességét mutatja. 

Ha a mezőgazdasági önellátást végző lakófunkciójú tanyákat is ide számítjuk, akkor a működő tanyák 70 %-a rendelkezik gazdasági funkcióval; ami nagyon jelentős homokhátsági viszonylatban. A kistérség tanyáin tehát a gazdasági funkció továbbra is jellemző, s ezen belül a hagyományos mezőgazdasági szerep mellett (a működő tanyák 63 %-a) megjelentek más gazdasági tevékenységek is. A kistérség tanyavilága ezzel őrzi a tanyavilág eredeti (termelési) szerepét. 

A lakófunkciójú tanyák közül (a tipológia szerint nem ideszámítva a gazdasági funkcióval is bíró lakott tanyákat) a legtöbb a mezőgazdasági önellátást is végző lakótanya (61 %), amely lényegesen meghaladja a homokhátsági átlagot. Ezzel együtt a szociálisan rászoruló rétegek, tehát az idősek, megélhetési gondokkal küzdők, esetleg hajléktalanok által lakott tanyák aránya lényegesen kevesebb annál (26 % a 40 %-kal szemben). 

A hobbitanyák aránya (13 %) közel megfelel a homokhátsági átlagnak. A mezőgazdasági funkció melletti gazdasági tevékenységek mellett ez mutatja a tanyavilág funkcionális átrendeződését. Újhartyán kivételével a kistérség minden településén van hobbitanya. 

A kistérség tanyáinak a tanyafelméréséből kirajzolódó összesített adatait az 1. sz. diagram, településsoros kimutatását a 2. sz. táblázat tartalmazza.

1. sz. diagram
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2. sz. táblázat

A tanyák típus szerinti megoszlása (db), 2006. 
	Település
	Összes tanya
	Nincs adat vagy átfedés
	Megszűnt (összedőlt) tanya
	Létező tanya

	
	
	
	
	Gazdasági funkciójú tanya
	Lakófunkciójú tanya
	Lakatlan tanya

	
	
	
	
	Mezőgaz-dasági kis-termelés
	Mezőgaz-dasági nagy-termelés
	Mezőgaz-dasági önellátás lakófunk-ció nélkül
	Egyéb gazdasági
	Vendég-látás
	Lakó-funkció és mezőgaz-dasági önellátás
	Szociá-lisan problé-más tanya
	Hobbi-tanya
	

	Dabas
	192
	178
	 
	1
	 
	 
	1
	 
	1
	10
	 
	1

	Hernád
	207
	9
	12
	5
	
	4
	18
	1
	62
	36
	9
	51

	Örkény
	158
	19
	22
	3
	2
	 
	5
	 
	79
	17
	3
	8

	Pusztavacs
	29
	2
	6
	5
	
	
	0
	0
	2
	4
	1
	9

	Táborfalva
	176
	6
	3
	46
	1
	
	1
	0
	16
	24
	18
	61

	Tatárszentgyörgy
	132
	2
	55
	3
	 
	 
	1
	3
	44
	3
	3
	18

	Újhartyán
	4
	 
	2
	 
	 
	 
	 
	 
	1
	1
	 
	 

	Újlengyel
	78
	13
	
	2
	5
	
	3
	1
	25
	1
	14
	14

	DABASI KISTÉRSÉG ÖSSZESEN
	976
	229
	100
	65
	8
	4
	26
	5
	230
	96
	48
	162

	HOMOKHÁTSÁG ÖSSZESEN
	53709
	14458
	5414
	6546
	1031
	396
	917
	169
	7488
	6720
	2700
	7870


* DÉMÁSZ áramigénylés alapján; ismeretlen funkció.
V. Térségi területfelhasználás

V. 1. A táji adottságok általános jellemzése

A dabasi statisztikai kistérség Pest megye alföldi régiójában helyezkedik el, a Duna-Tisza közi síkvidék és kisrészt a Dunamenti-síkság középtájakon. A kistérség nagy része ezen belül a Kiskunsági-homokhát kistájon terül el, 94 és 139 m közötti tengerszint feletti magasságban. A szélhordta homokkal fedett hordalékkúp-síkságot mésziszapos, szikes, elzárt laposok tarkítják. A buckacsoportok a Duna-ártér dűnecsoportjaihoz kapcsolódnak. A felszín közeli üledék döntő része futóhomok. A kistérség keleti része a Pilis-Alpári-homokhát kistájon található, melyben mozaikszerűen mélyfekvésű agyagos, szikes területek, illetve löszös képződmények is előfordulnak. Dabas északnyugati része a Csepeli-sík kistájhoz tartozik, mely ártéri szintű hordalékkúp-síkság. A kistérség által érintett része szintén futóhomokos, melyet magas talajvizű, szikes foltok tarkítanak.

A térség éghajlata mérsékelten meleg és száraz, jellemző az erős vízhiány, amely a kis vízigényű növényeknek kedvez. Az éves napfénytartam 2050-2100 óra, az évi középhőmérséklet 10,2-10,5 ○C, a hőmérsékleti maximumok átlaga 34-34,5 ○C között alakul, a hőmérsékleti minimumok átlaga –16,5 ○C körül mozog. A csapadék évi mennyisége 530-570 mm, az uralkodó szélirány észak-nyugati, átlagsebessége 2,5-3 m/s. 

A mezőgazdaságilag jövedelmezően hasznosítható terüle​teket szűkre szabják a természeti adottságok.

V. 2. A területfelhasználás jellemzői, területi megoszlása

A dabasi statisztikai kistérség teljes területe 49,9 ezer hektár. A terület több, mint 35%-át erdő borítja, ez néhány százalékkal magasabb, mint a Pest megyei és az országos átlag. A legnagyobb erdők Pusztavacs határában találhatók, a falu összterületének kétharmada erdő, de Tatárszentgyörgyön, valamint Újlengyel és Hernád községekben is 30% körül alakul az erdősültség, Örkényben és Újhartyánban 20% körüli az erők aránya. A legkisebb erdőterülettel Dabas 11% és Táborfalva 12% rendelkezik. A szántóterület aránya alacsony (34%), mely a gyenge termőhelyi adottságokkal magyarázható. A jelentős (közel 19%)  gyepterületi részesedés szintén a környezeti – természeti adottságokat követi. A gyepek legnagyobb részt a kistérség nyugati felén foglalnak el, elsősorban Dabas, Tatárszentgyörgy és Táborfalva területén. A térségben a nyolcvanas években még számottevő területen műveltek szőlőt és termesztettek gyümölcsöt, ezek jelentős részét azonban kivágták, annak ellenére, hogy a talajadottságoknak ez a művelési ág megfelelne. Az ültetvények együttes aránya a kistérségben 2,2%, melynek nagy része Örkény térségében található. A talaj szűkös erőforrásaival is magyarázható, hogy a nem művelt, ugar, parlag és vetetlen területek aránya meghaladja a megyei és országos átlagot is. A települési területek aránya a kistérségben 6,52%.

A területfelhasználási jellemzőket a felszínborítási térképi adatbázis szerint a következő diagram és táblázat szemlélteti:
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	A területfelhasználás megoszlása
	Terület

	
	ha
	%

	Szántó
	17053,287
	34,20%

	Erdő
	17891,3
	35,88%

	Gyep
	9416,862
	18,89%

	Gyümölcsös
	1046,807
	2,10%

	Szőlő
	52,552
	0,11%

	Vegyes művelésű mezőgazdasági terület
	207,639
	0,42%

	Vizenyős terület
	537,895
	1,08%

	Vízfelület
	27,749
	0,06%

	Települési terület
	3252,223
	6,52%

	Kivett
	374,571
	0,75%

	Kistérség összesen
	49 860,885
	100,00%



Forrás: FÖMI, Corine Land Cover 50.000
V. 3. Mezőgazdasági szerkezetátalakítást megalapozó tájhasználati javaslat
A fenntartható fejlődés fontos eleme a fenntartható vagy értékfenntartó mezőgazdálkodás. Az értékfenntartó gazdálkodás az árutermelő funkció mellett magában foglalja a természeti és tájképi értékek megőrzését, a környezeti elemek és termőhelyi alapok védelmét, valamint a vidéki népesség megélhetésének elősegítését is. A többfunkciós mezőgazdaság egyes feladatainak fontosságát a terület adottságai határozzák meg. Azokon a területeken, ahol a környezeti érzékenység mutatói alacsonyak, ugyanakkor a mezőgazdasági alkalmassági jellemzők kedvezőek, a (áru)termelő funkciók az elsődlegesek. A jó és kiváló adottságú mezőgazdasági területeket lehetőség szerint meg kell őrizni az árutermelés számára és kerülni kell a termelésből történő területkivételt.

Azokon a területeken, amelyek környezetileg érzékenyek vagy természetvédelmi szempontból értékesek, a mezőgazdaság olyan funkciói kerülnek előtérbe, mint a környezet minősége, a tájjelleg, a sokszínűség (diverzitás) megőrzése, a gazdálkodók megélhetésének és életszínvonalának biztosítása, a társadalmi és környezeti kockázatok csökkentése. 

Az itt felsorolt, a társadalom egésze számára fontos célok megvalósulását 2004-től, Magyarország Európai Uniós csatlakozásától a Nemzeti Vidékfejlesztési Terv (NVT) intézkedései segítik elő. Az NVT intézkedéseit az Európai Mezőgazdasági Orientációs és Garancia Alap (EMOGA) Garanciarészlegéből (az EMOGA-t 2007-től az Európai Mezőgazdasági és Vidékfejlesztési Alap váltja fel) finanszírozzák. A Nemzeti Vidékfejlesztési terv intézkedései közül kiemelkedő szerepe van az Agrár – környezetgazdálkodásnak (AKG). Az AKG egyes célprogramjaihoz a gazdálkodók önkéntesen csatlakozhatnak. Azoknak a gazdálkodóknak, akik úgy döntenek, hogy belépnek valamelyik célprogramba, el kell fogadniuk a Helyes Gazdálkodási Gyakorlat (HGGy) követelményrendszerét. A gazdálkodóknak az egyes célprogramok esetében további, a környezet- és a természet védelmét szolgáló feltételeket kell teljesíteniük. Az előírt követelményeket teljesítő gazdálkodók a kieső jövedelem pótlásán túl 20%-os ösztönző kifizetésben is részesülnek. Az NVT további fontos intézkedése - amelynek területi vonatkozásai is vannak - az úgynevezett „kedvezőtlen adottságú térségek (KAT) támogatása”, amelynek céljai között a vidéki táj megőrzése, a termőhelyi adottságokhoz igazodó termelési szerkezet kialakítása és a vidéki jövedelemszerzés lehetőségeinek bővítése szerepel.
A homokhátság területén a kedvezőtlen adottságú homok-, szikes- és láptalajokon az értékfenntartó gazdálkodási rendszerek legfőbb feladata a szikes területek, láp- réti és mocsárvidékek, rétségek (röviden vízjárta területek) hasznosítása, a homok puszták fenntartása, valamint a térségben élők (elsősorban a tanyai lakosok) jövedelmének kiegészítése (a népesség megtartása).
V.3.1. Természeti és táji értékek, környezeti érzékenység
Természeti értékek

A dabasi kistérség természetvédelmi szempontból a Kiskunsági Nemzeti Park, valamint a Duna-Ipoly Nemzeti Park Igazgatóságának illetékességi területére esik. Legfontosabb értékei  a Kiskunsági Nemzeti Park, Peszéradacsi rétek törzsterületén és az Ócsai Tájvédelmi Körzet területén találhatók. A Peszéradacsi rétek a hajdani turjánvidékek emlékét őrzik. Változatos élőhelyei közül említést érdemelnek a lápok, láprétek, mocsárrétek és nedves kaszálók, valamint az ezekbe beékelődő homokbuckák és homoki erdők. 

A kistérség területén egyedi jogszabállyal védetté nyilvánított természetvédelmi területek: a Dabasi turjános TT (amely szintén az egykori láprétek élővilágát őrzi) és a Magyarország földrajzi középpontja TT. Ez utóbbit a természetvédelmi hatóság, Magyarország földrajzi középpontja koordinátáinak megállapítását követően nyilvánította védetté. A védelem célja, hogy biztosítsa a jelentőségteljes földrajzi hely közvetlen környezetében a táj képének megőrzését. Az 1996. évi LIII: törvény 23 §(2) bekezdés alapján a törvény erejénél fogva védelmet élvez és országos jelentőségű természetvédelmi területnek minősül valamennyi láp és szikes tó. A kistérség területén ex lege védett lápterületek helyezkednek el (pl.Vizes nyílás). A kistérségben a települési adatszolgáltatás alapján Hernád területén találhatók kulturális örökségi értéket képviselő tanyák. (6. sz. térkép)

Környezeti érzékenység

A térség területének nagy részét a szélerózióval szemben igen érzékeny futó- és humuszos homoktalajok borítják. A szél károsító hatása abban nyilvánul meg, hogy a termőtalaj felső rétegét és ezzel a benne lévő tápanyagot elhordja, a talaj és a növényzet kiszárad, ezen kívül a szél által szállított durva talajszemcsék az útjukba kerülő növényzetet homokverés formájában károsítják. A szél pusztító hatása elleni védekezés nagyrészt agrotechnikai módszerekkel történhet. Ezek közül alkalmazható többek között a mezővédő erdősávok, fasorok uralkodó szélirányra merőleges telepítése, talajművelő technológiák helyes megválasztása, kis adagokban történő öntözés, megfelelő növényszerkezet-váltás, és a talajtakarás. A homoktalaj a növényvédő szerek és műtrágyák okozta szennyezést is kevésbé pufferolja, így ezeken a területeken a környezetvédelmi szempontokra nagyobb hangsúlyt kell helyezni. Mind a szélerózió elleni védelem, mindpedig a növényvédő szerek és műtrágyák kedvezőtlen hatásainak mérséklése érdekében a szántóföldek külterjesítésén és az agrotechnika megváltoztatásán túl célszerű a szántók egy részének gyepesítése is. 
A vízjárta területek kivonása a szántóföldi termelésből, mind gazdasági, mindpedig környezetvédelmi szempontból kívánatos lenne. 

A Duna-Tisza közi Homokhátság területének egészén jelentős problémát okoz az utóbbi évtizedekben bekövetkezett talajvízszint-süllyedés. Ennek tájhasználati vonatkozásai elsősorban az erőterületek tekintetében meghatározóak. Egyes szakértői vélemények szerint a Homokhátság magas erdősültsége a térség vízháztartására kedvezőtlen hatást gyakorol. Az erdőalkotó fafajok gyökerei ugyanis elérik a talajvizet és azt jelentős mennyiségben elpárologtatják. Ennek következtében nem célszerű újabb erdőfoltokat telepíteni, helyette inkább a gyepesítés javasolt.

V.3.2. Termőhelyi alkalmasság, javaslat az optimális tájhasználatra

A dabasi kistérség szántóföldi alkalmasságának vizsgálatához és a tájhasználat váltási javaslatok megtételéhez az MTA-TAKI M= 1: 25000 Digitális Kreybig Talajinformációs Rendszer (DKTiR) került felhasználásra. 

A dabasi kistérség területének keleti részét a Duna-Tisza közi síkvidék meszes lepelhomokján kialakult futó és humuszos homoktalajok borítják, amelyek elsősorban gyenge víztartó képességük miatt alkalmatlanok a belterjes szántóföldi növénytermesztésre. Ennek ellenére a homokon még jelenleg is igen magas a szántóterületek aránya. A tájhasználat váltás elsősorban ezeken a területeken javasolt.

E területek hasznosíthatósága kapcsán említendő, hogy a Homokháti mintagazdaságban a - Tápiószelei Agrobotanikai Intézettel közösen kialakított - ún. szárazgazdálkodási kísérleti terület található, ahol szárazságtűrő növényi sorrend, és változatos vetésforgó kialakításán dolgoznak, változatos lehetőségeket kínálva majd a helyi gazdaságok számára. A homoktalajok megfogásának és hasznosításának következő lehetséges módja a gyepesítés. A gyepterületek létesítését és fenntartását az Agrár – környezetgazdálkodási Program (AKG) külön célprogram csoportja is segíti. A homoktalajok megkötése elvileg erdőtelepítéssel is lehetséges, azonban a homokhátsági területeken bekövetkezett talajvízszint süllyedés következtében nagyobb erdőfoltok kialakítását mindenképpen kerülni kell. A legújabb kutatások is azt bizonyítják, hogy a Duna- Tisza köze természetes növénykarójában az erdőterületek kevésbé voltak meghatározóak, mint azt korábban gondolták. Mezővédő erdősávok, kisebb erdőfoltok létesítése azonban kívánatos, mind a szélerózió elleni védekezés, mindpedig a kedvezőbb mikroklíma megteremtésének érdekében.

A homokterületeken, elsősorban a kedvezőbb adottságú humuszos homoktalajokon javasolható - kertészeti kultúrák, ültetvények- kialakítása, amennyiben az öntözés feltételei biztosítottak. A kertészeti kultúrák egységnyi területre vetítve magasabb termelési értéket képviselnek, így fontos szerepet játszanak a térség népességmegtartó képességének fenntartásában. Az ültetvények esetében azonban értékesítési gondok adódhatnak, tehát a telepítésnél a piaci lehetőségek mérlegelése fontos feladat.

A homoktalajokon kívül a kistérség területén a szikes talajok különböző típusai is megtalálhatók. Ezek egy részén jelenleg is szántóföldi művelést folytatnak, a fennmaradó részen gyepterületek és vizes élőhelyek találhatók. A szántóföldi művelés felhagyása esetén elsősorban gyeptelepítés javasolható. A vizenyős és vízjárta területeken pedig gyepek, vizes élőhelyek, kialakítására nyílik lehetőség, amelyeket az AKG célprogramjai szintén segítenek.

A dabasi kistérség nyugati felén - elsősorban Dabas területén nagyobb – jó és kiváló adottságú területek is találhatók. Ezek nagy részén célszerű fenntartani a szántóföldi gazdálkodást. Az árutermelés hosszú távú fenntartása azonban megkívánja a termőhelyi alapok kiemelt védelmét, a talajdegradációt megelőző technológiák alkalmazását, valamint a minőségi termelés követelményeinek betartását. Ezen kívül törekedni kell az ésszerű műtrágya- és növényvédőszer használatra is. A kistérségben említést érdemelnek a tanyákhoz kapcsolódó vegyes hasznosítású mezőgazdasági területek (szántó, rét-legelő, gyep és ültetvény). A tanyákon élők jövedelemszerzése, illetve jövedelem-kiegészítése szempontjából a kertészeti kultúrák meghatározó szerepet játszanak. A tanyás gazdálkodást bár külön célprogram támogatja, a gazdálkodóknak gyakran a HGGY (Helyes Gazdálkodási Gyakorlat) betartása is gondot jelent. (5., 7. sz. térképmelléklet)

VI. Tanyás településszerkezet (településrendszer)
Jellemző tanyatípusok településszerkezeti szempontból
A dabasi kistérség településeinek külterületén viszonylag kevés tanya található a Homokhátság többi területéhez képest. A tanyás településszerkezet tipikus formái közül jellemezően, legnagyobb területen a szórt tanyás jelleg dominál, ahol a tanyák többé- kevésbé rendszertelenül helyezkednek el (tipikusan ilyen Táborfalva, Újlengyel és Örkény külterülete). 

Szabályos tanyasorokat (ahol a tanyaudvarok többnyire egymással érintkeznek az utak mentén) csak Dabas belterülethez közeli részein találunk. 

Előfordul (pl. Újlengyel határában) a fenti két típus közötti átmenet, az. ún. laza tanyasor is, ahol a szórvány jelleg mégis mutat valami rendezettséget, aminek oka lehet egy feltáró úttól való nagyjából hasonló távolság, vagy pl. a tanyáknak a mélyfekvésű területek között egy kiemelkedőbb háton való elhelyezkedése 

A tanyák sűrűsödési helyei is megfigyelhetők általában fontosabb útkereszteződéseknél, mezőgazdasági telephelyek, központok, vagy volt tanyai iskolák közelében. 

Speciális építésszabályozási kérdéseket vetnek fel azok az esetek, ahol a tanyák gyakorlatilag erdőterületbe kerültek, erdők közé ékelődtek be olyan helyeken, ahol az utóbbi évtizedekben nagyobb arányú erdőtelepítések történtek. A kistérségben ilyen területek találhatók Örkény, Táborfalva, Tatárszentgyörgy és Újlengyel határában.

A mezőgazdasági majorok, korábbi nagyüzemi állattartó telephelyek és egyéb üzemi központok csaknem minden település külterületén megtalálhatóak, mint sajátos szerkezeti elemek, ezeket azonban nem soroljuk a tanyák közé.

A rendezési tervek tanyás területekre vonatkozó információi

A kistérséget érintő rendezési tervek közül az azt legközvetlenebbül befolyásoló megyei területrendezési tervet, valamint az egyes települések rendezési terveit, helyi építési szabályzatait vizsgáltuk meg, elsősorban abból a szempontból, hogy a külterületekre, tanyás térségekre vonatkozóan mit tartalmaznak.

Megyei területrendezési terv

Pest megye területrendezési tervének javaslattevő fázisa, a tanyákra, tanyás térségekre nem tartalmaz rendezési javaslatokat. A terv jelenleg egyeztetés alatt áll.
Településrendezési tervek
A településrendezési tervek az épített környezet alakításáról és védelméről szóló 1997. évi LXXVIII. törvény („Építési törvény”, Étv.) ill. az ugyancsak 1997-ben kiadott (1998 elejétől érvényes) országos településrendezési és építési követelmények (OTÉK) kormányrendelet alapján foglalkoznak a települések teljes közigazgatási területének, így a mezőgazdasági területeknek (ahol jellemzően a tanyák találhatók) a szerkezeti tervi és szabályozási kérdéseivel. Így az ez időpont után készült rendezési tervek valamilyen szinten érintik a mezőgazdasági területek szerepét, azok beépíthetőségét, így a meglévő és tervezett tanyákra vonatkozó építésszabályozási tartalmuk is van. 

Fontos kitétel az OTÉK 33. §-ában a bármilyen telek (így mezőgazdasági használatú is) beépítésének infrastruktúra feltételeire vonatkozó előírás:
„Épület csak olyan telken helyezhető el, amelynek


2. a rendeltetésszerű használatához szükséges villamos energia, ivóvíz…. biztosítható”

A kistérség településrendezési terveit az alábbi főbb szempontokat figyelembe véve tekintettük át:

· A településszerkezeti terv tartalmaz-e olyan elemet (terület-felhasználási, vagy infrastrukturális), amely célzottan a tanyákra, tanyás mezőgazdasági területekre vonatkozik

· Tartalmaz-e a terv a külterületekre, tanyákra, tanyás térségekre vonatkozó szabályozást szabályozási terv, ill. helyi építési szabályzat formájában. 
	A dabasi kistérség településeinek rendezési tervei



	Település neve
	Érvényes településrendezési terv

elfogadásának éve
	Külterületek, tanyás területek,

szabályozása
	Megjegyzés

	DABAS
	1998
	van
	új terv készítése folyamatban

	HERNÁD
	2004
	van
	

	INÁRCS*
	2001
	van
	

	KAKUCS*
	2004
	van
	

	ÖRKÉNY
	2001
	van
	Részben módosult 2003-ban

	PUSZTAVACS
	1998
	van
	

	TÁBORFALVA
	1998
	van
	új terv készítése folyamatban

	TATÁRSZENTGYÖRGY
	2003
	van
	

	ÚJHARTYÁN
	2003
	van
	

	ÚJLENGYEL
	1997
	van
	új terv készítése folyamatban


   * nem része a tervezési területnek
A táblázatból látható, hogy a településnek van teljes körű érvényes rendezési terve, és kedvező, hogy többségük (6 települési terv) az utóbbi években nyert elfogadást. A tervek, Újlengyelt kivéve, az OTÉK előírásain alapulnak. 

A településszerkezeti tervek esetében megállapítható, hogy azok terület-felhasználási szempontból megkülönböztetik a mezőgazdasági terület ún. „általános”, „kertes” és „védelmi” besorolású részeit. Egyes tervekben már településszerkezeti szinten is jelzettek a meglévő tanyák (pontosabban: tanyaudvarok). Ez abból a szempontból jó, hogy információt ad a tanyák elhelyezkedéséről, másrészt kedvezőtlen, mivel csak a jelenlegi, pillanatnyi állapotot jelezi egy hosszú távra készülő tervben. Kedvezőbb lenne alátámasztó munkarészben szerepeltetni az ilyen információkat, különösen akkor, ha egyébként a megjelölt tanyákra vonatkozóan, célzottan nem szerepel a tervben határozati, vagy szabályozási tartalom.

A tervek jelzik azokat a jelentősebb mezőgazdasági feltáró utakat is, melyek a tanyák megközelítésében fontos szerepet játszhatnak, de a szabályozási részben ezekre már jellemzően nem térnek ki.

A külterületeket, mezőgazdasági és erdőterületeket érintő közmű infrastruktúra szerepeltetése nem egyforma szinten jelenik meg a tervekben. A tanyák, tanyás térségek ellátására a tervek nem javasolnak új hálózati vonalakat. 

A tervekben szereplő belterületi fejlesztési területeket, illetve a belterülettől külön álló, de beépítésre szánt területeket - azon településeknél ahol erre adat volt – a térszerkezeti tervlapon feltüntettük.

Az tervekben a mezőgazdasági övezetekre vonatkozó szabályozás (helyi építési szabályzat, mint önkormányzati rendelet) szinte minden esetben kitér a tanyákra és általában a külterületi létesítményekre és azok építésszabályozására. Esetenként többféle olyan mezőgazdasági szabályozási övezetet is tartalmaznak a tervek, melyek mindegyikében található kitétel a tanyák felújítására, új tanyák (lakóépületek, gazdasági épületek) létesítésére vonatkozóan. A tanyás övezetek elnevezései nem egységesek. („Farmgazdasági övezet”, „Egyéni tanyagazdasági övezet”). Tehát a tervek legtöbb esetben differenciáltan igyekeznek alkalmazkodni a tanyás mezőgazdasági térségek eltérő adottságaihoz. 

A természeti szempontból védett, védelemre tervezett, vagy ökológiai szempontból kiemelt területek szinte mindenhol külön mezőgazdasági övezetként szerepelnek és ezekben új épületek, így tanyák létesítése tiltott, vagy erősen korlátozott (meglévő tanyák megtarthatók).

A szabályozási részletekben – beépíthető telek nagysága, építménymagasság, beépítési százalék –legtöbb esetben az OTÉK-re hagyatkoznak a helyi rendeletek és ritkán jelennek meg azok a szabályozási elemek, melyek az adott településen, vagy a kistérségben tipikusan jellemző, népi építészeti hagyományokra alapozva fogalmaznák meg az új tanyaépületek kialakítási feltételeit.

Másik felmerülő probléma – amire a rendezési tervek ritkán térnek ki, hogy több tanyás térségben az elmúlt évtizedekben jelentős erdőtelepítések történtek, így a tanyák egy része – mintegy zárványként – az erdők közé került, ez problematikussá teszi a településszerkezeti és övezeti besorolásukat és ez által az építési szabályozásukat is. (Erdőterületen jóval szigorúbbak az építési előírások, mint mezőgazdasági területen).

Noha a birtoktestek, birtokközpontok fogalma, szabályozási lehetősége már három éve szerepel az OTÉK-ban, erre csak érintőlegesen térnek ki az újabb tervek is.
Nem egyforma szinten foglalkoznak a tervek az örökségvédelmi kérdésekkel, főként ami a tanyai építési hagyományok értékeinek feltárását és azok megőrzési javaslatát illeti. 

Összefoglalásul megjegyezhető, hogy a kistérség településrendezési tervei kitérnek a tanyás mezőgazdasági térségek sajátos helyzetére és az építési szabályozásban igyekeznek is ennek megfelelő előírásokat megfogalmazni, de a helyi rendeletek e tekintetben mélységükben, részletezettségükben eltérőek. 

Javaslatok, ajánlások
Az alföldi tanyarendszert, az itt található magyar tanyavilágot olyan sajátos, megőrzendő értéknek kell tekinteni, melynek fejlesztése csak a meglévő egyedi településszerkezeti és építészeti értékek, tájgazdálkodási hagyományok és a természeti-táji környezet együttes vizsgálatán, értékelésén alapulhat. 

Természetesen figyelembe kell venni a jelen társadalmi, gazdasági, életmódbeli helyzetet, a területhasználatokat és birtokviszonyokat, valamint az e területeken várható jövőbeni tendenciákat és nem utolsó sorban az érvényes jogszabályi hátteret.

· Településenként, speciálisan a külterületekre, tanyás térségekre vonatkozó értékfeltáró, a problémákat is felmutató vizsgálatok készítése szükséges, feltárva a mai tanyarendszer kialakulásának okait, körülményeit, speciális szerkezeti jellemzőit, még meglévő, védelemre érdemes értékeket (népi építészet, egyedi tájértékek, tájgazdálkodási hagyományok). Ezek a vizsgálatok megalapozói a kistérségi szintű koncepcióknak és a településrendezési terveknek is.

· A kistérségi szintű fejlesztési koncepciókban, a mező- és erdőgazdaság, valamint a társadalmi - kulturális folyamatok fejlesztésével összhangban kiemelten kezelendő a tanyavilág helyzete.

· Jelen tanulmányterv javasolja azon tanyás területek lehatárolását, amelyek tanyás településszerkezeti vagy tájképvédelmi szempontból kiemelten értékesek, kiemelhetők. Az ilyen területekre olyan irányelv jellegű ajánlásokat szükséges kidolgozni, melyek a fejlesztések, új építések esetén is biztosítani tudják a védendő szerkezeti és táji értékek megóvását. Javasolt továbbá az ilyen területeken élők, ill. földet birtoklók számára az esetleges korlátozások, speciális építési felújítási követelmények miatt támogatási, kompenzációs lehetőségek biztosítása.

· Meg kell vizsgálni a tanyás területek agrár-környezetvédelmi szempontú besorolását (érzékeny természeti területek) és ezeknek a tanyás gazdálkodási módokhoz való viszonyát, a tájgazdálkodás irányelveinek kidolgozásával. A tanyákat a mozaikos tájhasználat lényegi elemeinek, sajátos tájfenntartó szerepű bázisának kell tekinteni.

· Javasolt az egyes települések rendezési terveit rövidtávon, kb. egy időben felülvizsgálni, hogy összehangolásuk - mely a szerkezeti tervek, az építési szabályozások és az infrastruktúra hálózatok összeegyeztetését is magába foglalja – hatékony lehessen. 

· A rendezési tervekben a helyi birtokviszonyok ismeretében kell szabályozni a birtokközpontok létesítését, meghatározni az azok kialakításához szükséges birtoktest nagyságokat, lehetőleg művelési ágak szerint is differenciáltan és az állattenyésztéshez szükséges takarmánytermelő területet is figyelembe véve.

· Egységes és sajátos építési szabályozási tartalmat kell kidolgozni az olyan tanyás területekre, tanyákra, melyek a nagyarányú erdősítések miatt gyakorlatilag erdőterületeken, vagy azok közé ékelődve találhatóak. Az ilyen területeken az erdőkre érvényes szabályok szerint a tanyás telkek építési szabályozása nem lehet eredményes.

· Ahol ez indokolt lehet (pl. védett természeti, vagy tájképvédelmi területen, egységes, hagyományos, védendő szerkezetű tanyacsoportoknál, tanyasoroknál), javasolt az új tanyák létesítéséhez építési helyeket, építési sávokat is kijelölni a rendezési tervekben.

· Maximalizálni kell különösen a sajátos gazdasági építmények (pl. silók, tárolók, stb) magasságát, alapterületét, hogy csak tájba illeszkedő tömegformák, épületléptékek jelenhessenek meg.

· Ki kell térni a szabályozásokban a tanyák körüli fásításokra, a birtokközpontok zöldfelületeinek kialakítási részleteire és a tájfásításra is (mezővédő erdősávok, út és vízfolyás menti fasorok, határmezsgyék növénysávjai)

· Javasolt az intenzív zöldségtermesztést szolgáló fóliasátrak, üvegházak létesítési, építési feltételeinek meghatározása.

· Az indokoltan szükséges, de a jelenlegi jogszabályi keretek (OTÉK) között mezőgazdasági területeken nem elhelyezhető kiszolgáló, kereskedelmi-szolgáltató, vendéglátó, vagy üdülés-idegenforgalmi létesítmények építési feltételeit ki kell dolgozni (lehetőleg konkrét helyeit is kijelölni) és egyeztetni a főépítészi irodával. 
· Javasolt már a településszerkezeti tervekben jelezni a sajátos tanyatelepedési típusokat (soros, szórt, csoportok, sűrűsödések, stb.) és a szabályozásban is kitérni ezek speciális kérdéseire.
· Ajánlható a rendezési tervek mellékleteként, tájékoztató anyagként a jellemző tanyatípusokhoz és birtokközpontokhoz az épületek célszerű elhelyezését bemutató beépítési javaslatok, valamint egyes épülettípusokhoz (lakó, állattartó és egyéb gazdasági) a helyi hagyományokat korszerűen továbbfejlesztő típustervek kidolgozása is.

VI.1.  A társadalmi-kulturális infrastruktúra fejlesztése (info-kommunikációs 

         tanyaközösségi centrumok létesítési javaslata)

A tanyán élő népesség információszerzési, kulturális és közösségi igényeinek kielégítéséhez biztosítani kell a minimális háttér infrastruktúrát. A múlt század első harmadában alapított tanyai iskolák az oktatási alapfunkció mellett teret adtak a helyi közösségek életében fontos eseményeknek és nyújtottak bizonyos szolgáltatásokat is (pl. könyvtár). Ahol még használható módon megvannak ezek az ún. Klebelsberg iskolák, ott kézenfekvő ezek felújítása és közösségi használatba vétele. Ahol már nincsenek meg ezek az iskolák, vagy nem elérhetőek, ott a lakatlanul álló tanyák közül kellene erre a célra megfelelőt választani. 

E munka keretében a térszerkezeti tanulmányterv, településenként átlagosan egy darab tanyaközpont kialakítására tesz javaslatot, vagy alternatív javaslatokat. A javaslatok kialakításának szempontjai a tisztázott, vagy tisztázható jogi/tulajdoni helyzet mellett, hogy ezek a leendő info-kommunikációs közösségi pontok a térben arányosan helyezkedjenek el (a lehető legtöbb tanya számára elérhetőek legyenek), a megközelítésük viszonylag jó minőségű úton legyen lehetséges. Szükség esetén a településenkénti földút hálózat fejlesztés első 10 kilométerét úgy kell kijelölni, hogy az egyben a leendő tanyaközpontot is bekapcsolja a vérkeringésbe.

A helyi partnerekkel folytatott egyeztetések eredményeként a tanulmányterv Hernádon és Újlengyelen 1-1 db tanyaközpontra tesz javaslatot. Valamennyi meglévő tanyaépület fejlesztésével valósítható meg. A többi település jelenleg nem tervezi tanyaközpont létesítését. A Dabasi kistérségben a térszerkezeti terv ezért összesen 2 db tanyaközpontot jelöl, melyek térbeli elhelyezkedését a 3. számú térkép mutatja.
	Település
	Javasolt tanyaközpontok

	
	Meglévő létesítmény fejlesztésével

	
	Neve
	Infrastrukturális jellemzők
	Tulajdoni viszonyok

	Dabas
	-
	
	

	Hernád
	Vadászház (087/20. 087/21. hrsz.), cím:Hernád, Újhartyáni dűlő 2-4.
	Vízellátás: fúrt kút                                    Villannyal ellátott                                        Út: földút
	"Március 15" Mtsz Vadásztársaság Hernád tulajdona


	Örkény
	-
	
	

	Pusztavacs
	-
	
	

	Táborfalva
	-
	
	

	Tatárszentgyörgy
	-
	
	

	Újhartyán
	-
	
	

	Újlengyel
	Újlengyel Tanyaközpont (05/27-28 hrsz.)
	Szennyvíz kivételével teljesen ellátott.
	Magántulajdon


A végrehajtás tényleges fizikai paramétereit az e térszerkezeti tanulmánytervet követő megvalósíthatósági tanulmány fogja megadni.

VII. Térségi műszaki infrastruktúrahálózat
VII. 1. Közlekedési infrastruktúrahálózat 
VII.1.1. A közlekedési infrastruktúrahálózat jelenlegi helyzete
A Dabasi kistérség közigazgatásilag a Közép - Magyarországi Régió és Pest megye déli részén helyezkedik el. Közlekedés-földrajzilag az M5 gyorsforgalmi úton és a Kőbánya-Kispest - Kecskemét vasútvonalon fekszik. Észak-keleten a Monori, keleten a Ceglédi, dél-keleten a Kecskeméti, dél-nyugaton a Kunszentmiklósi, nyugaton a Gyáli kistérséggel határos. 

Közúti Közlekedés

A országos és távolsági kapcsolatokat tekintve a vizsgált terület külső kapcsolataiban meghatározó az Országos Területrendezési Tervben a IV. sz. Helsinki közúti tranzit folyosó részeként szereplő, M5 gyorsforgalmi út. 

A Dabasi kistérségnek a szomszédos kistérségekkel való kapcsolata általában megfelelő;

- a Monori kistérséggel a 405.sz. főúton, vagy a 4606.j. mellékúton, 
- a Ceglédi kistérséggel közvetlenül a 4607.j. mellékúton, közvetve, de hatékonyabb módon a 405.sz.- 4.sz. főutakon, 
- a Kecskeméti kistérséggel az M5 gyorsforgalmi úton és az 5.sz. főúton, 
- a Kunszentmiklósi kistérséggel az 5205.j. mellékúton, 
- a Gyáli kistérséggel az M5 gyorsforgalmi úton, 5.sz. főúton, valamint az 5202.j. és a 4604.j. mellékutakon kapcsolódik a Dabasi kistérség. 
A Monori kistérség felé Inárcs és Vasad, a Kunszentmiklósi kistérség felé Kunpeszér és Dabas, Gyáli kistérség felé Apaj és Dabas közötti kapcsolat kiépítésével a kistérségek kapcsolata még javítható.

A kistérség belső kapcsolatait vizsgálva elmondható, hogy a települések egymás közti kapcsolatát a kistérségen belül jól hálózatot alkotó mellékutak jelentik, zsákhelyzetű település a kistérségben nincs.

A Dabasi kistérség területét a következő országos közutak érintik: 

Gyorsforgalmi út:

· M5 : M0Budapest – Kecskemét – Kiskunfélegyháza – Szeged – Röszke,
Főút:

· 5sz. elsőrendű főút: Budapest – Dabas – Kecskemét – Kiskunfélegyháza – Szeged – Röszke,
· 405. elsőrendű főút: Albertirsa (4.sz. főút) – Újlengyel (M5),
Mellékutak:

· 4604.j. Budapest – Dabas összekötőút,
· 4606.j. Káva – Dabas összekötőút,
· 4607.j. Albertirsa – Örkény összekötőút,
· 5202.j. Taksony – Dabas – Kecskemét összekötőút,

· 5205.j. Örkény – Tass összekötőút,

· 46105.j. inárcsi bekötőút,

· 46106.j. inárcsi bekötőút,

· 46107.j. inárcsi bekötőút,

· 46108.j. újhartyáni bekötőút,

· 46109.j. újhartyáni bekötőút,

· 46111.j. hernádi bekötőút,

· 46112.j. pusztavacsi bekötőút,

· 46113.j. Örkény – Táborfalva összekötőút,
· 46123.j. táborfalvi állomásra vezető út,
· 52106.j. dabasi bekötőút,
· 52108.j. dabasi bekötőút,
· 52109.j. dabasi bekötőút,
· 52112.j. tatárszentgyörgyi bekötőút.
A kistérségen belüli kapcsolatokat befolyásolja az utak forgalma, amiről a Dabasi kistérségben elmondható, hogy legforgalmasabb út az M5 gyorsforgalmi út, amelyen 23-32ezer E/nap forgalmat regisztráltak az ÁKMI-ban készült 2004. évi forgalmi táblázatok. Igen jelentős forgalmat regisztráltak az 5.sz. és a 405.sz. főutakon, valamint a  5202.sz. Taksony – Kecskemét út Dabasi belterületi szakaszán és a  46108.j. újhartyáni bekötőúton is, ami az 5.sz. főutat köti össze az M5 gyorsforgalmi úttal. A többi út forgalma nem közelíti meg a 3000E/nap körüli értéket. 

Az önkormányzati belterületi utak burkolása mind településképi, mind menetbiztonsági okokból szükséges. A Dabasi kistérségben a belterületi önkormányzati utak burkoltsági aránya változatos képet, 4-90%-os arányt mutat. A kistérségi átlag (62%) kismértékben elmarad az országos (68%) átlagtól, de a megyeit (51%) meghaladja. A 15 Pest megyei kistérség belterületi önkormányzati útjainak kiépítettségi sorrendjében a Dabasi kistérség a negyedik helyen található. Probléma a kiépített utak állapota is, ami általában rossz. A külterületi mezőgazdasági utak kiépítettségi aránya alacsony (kistérségi átlag: 5%), ez azonos az országos átlaggal (5%), de alacsonyabb a megyei átlagnál (7%).

Vasúti közlekedés

A tömegközlekedés másik ága, a vasút. A Dabasi kistérség nagytávolsági kapcsolatát, a Kőbánya-Kispest - Kecskemét egyéb fővonal adja, ami a vizsgált területen halad keresztül. 
Kerékpáros közlekedés 

A Dabasi kistérség elhelyezkedéséből adódóan természetes igény mutatkozik a kerékpáros közlekedésre a települések között munkába, boltba, temetőbe, templomba, iskolába járáshoz. Kerékpárút jelenleg Dabason található. 

VII.1.2. Közlekedésfejlesztési javaslatok
Az OTrT-ben Dabasi kistérség területére vonatkozó tervezett változások:

· 5. sz. főút korrekciója Örkénynél

· A vasúthálózat új elemei közül a nemzetközi törzshálózati fővonalakhoz kapcsolódva a Budapestet délről elkerülő vasútvonal Komárom, Kisbér, Mór, Bodajk, Székesfehérvár, Börgönd, Pusztaszabolcs, Ercsi, Szigetújfalu*, Áporka*, Kiskunlacháza*, Bugyi*, Dabas*, Újhartyán*, Pusztavacs*, Cegléd* településeket érinti, a Dunán és a Ráckevei Duna ágon új Duna-híddal*.

A Bács - Kiskun megyei TrT-ben a Dabasi kistérség környezetére vonatkozó tervezett változások:

· A Tass – Kunszentmiklós – Dabas térségi jelentőségű mellékút kialakítása érdekében a Kunpeszér – Dabas összekötőút kiépítése. 

A Dabasi kistérség térszerkezeti tanulmánytervének közlekedésfejlesztési javaslata:
· 5. sz. főút korrekciója Örkénynél

· A Tass – Kunszentmiklós – Dabas térségi jelentőségű mellékút kialakítása érdekében a Kunpeszér – Dabas összekötőút kiépítése
· A vasúthálózat új elemei közül - a nemzetközi törzshálózati fővonalakhoz kapcsolódva - a Budapestet délről elkerülő vasútvonal Dabas, Újhartyán, Pusztavacs településeket érinti a Dabasi kistérségben.

VII.1.3. A nehezen elérhető tanyák helyzetfeltárása, a földút-hálózat korszerűsítési

            javaslata

A munkahely, az alapvető szolgáltatások, az oktatási, szociális, egészségügyi stb. intézmények, a piac, az információ, de az egyes települések, a lakóhely elérhetősége fontos minden ember számára. A gazdaság működése, a gazdasági kapcsolatok szempontjából is a meghatározó jelentőségű feltételek közé tartozik a jó elérhetőség. Az ország közlekedési infrastruktúra hálózatának jelenlegi állapotában az elérhetőség szempontjából jelentős különbségek mutatkoznak az egyes térségek, települések között, gyakran kritikus mértékű esélyegyenlőtlenséget teremtve. 

Különösen igaz ez a tanyás térségekre, a tanyákra, az ott élő emberekre, gazdálkodókra, a tanyás térségekben működő vállalkozásokra. A tanyák jelentős részét ugyanis csak földút köti össze a környezetével. Ezek a földutak jó esetben állandó nyomvonalúak és időszakonkénti kivételektől eltekintve állandóan járhatóak. Gyakran előfordul azonban, hogy az időjárástól, vagy az aktuális földhasználattól, a talaj állapotától függően változó nyomvonalon lehet csak megközelíteni a tanyát, illetve azok átmenetileg megközelíthetetlenek. 

A tanyás térségek fejlesztésének jelenlegi fázisában ezért a figyelem egyik célpontja a villanyárammal való ellátás mellett az elérhetőség javítása. A kistérségi térszerkezeti tanulmányterv megjeleníti az elérhetőség szempontjából legrosszabb helyzetben lévő tanyák körét és javaslatot tesz az úthálózat fejlesztésére, „javított földút” minőségben és településenként átlagosan 10 km-es mértékben. Nehezen elérhetőnek minősül az a tanya, amelyikről (amelyiket) az anyatelepülést (az anyatelepülésről) legalább 15 perc alatt és a kistérség központját (a kistérség központjából) legalább 20 perc alatt lehet gépkocsival elérni. (A mentővel való elérhetőség hallgatólagos szabványa a 15-20 percen belüli elérhetőség, ezért ezt vettük határértéknek.)

A nehezen elérhető tanyák száma, helyzete és jellemzői, valamint a tervezett tanyaközpontok feltételezett helye alapján meghatározható a fejlesztendő úthálózat nyomvonala, illetve kiépítésének prioritási sorrendje. A térszerkezeti terv azokat a földútszakaszokat tartalmazza, amelyek megfelelő szintű kialakítása első ütemben szükséges. 

A Dabasi kistérségben összesen 139 db nehezen elérhető (a fenti feltételeknek megfelelő) tanya található. A kistérség települései közül Dabason, Újhartyánban és Újlengyelben nincs ilyen tanya. A rossz megközelíthetőség elsősorban Hernád (111 db, 60 %) települést sújtja. A többi településen előfordul ugyan jelentős arányú nehéz elérhetőség, ugyanakkor a tanyaszám  alacsony. Az értékek: Pusztavacs 4 db (19 %),  Tatárszentgyörgy 12 db (16 %), Táborfalva 2 db, (12 %) és Örkény 10 db (9 %). A % értékek a nehezen elérhető tanyáknak az adott település létező tanyáihoz viszonyított arányát mutatják. 

A nehezen elérhető tanyákat funkció szerint vizsgálva, megállapítható, hogy a legtöbb (79 db, 57 %) a lakófunkciójú, a gazdasági funkciójú tanyák száma 24 db (17%), a lakatlanoké pedig 36 db (26 %). 
Külön figyelmet érdemelnek a halmozottan hátrányos helyzetek:

· a lakófunkciójú tanyák több, mint egyharmadának a lakói szociális problémákkal küzdenek, emellett a villany nélküli tanyák száma 5db.
· figyelemre méltó a lakatlan tanyák viszonylag magas száma, és az, hogy a lakatlanok egynegyede (8 db) árammal sem rendelkezik.

Az érintett települések önkormányzataival e témában folytatott egyeztetés első köre után a földút-hálózat javítására az alábbi javaslat született:

I. ütemű földútjavítások:

Dabas: 11,3 km

Hernád: 8,5 km

Örkény: 8,9 km 

Pusztavacs: 1,8 km  

Táborfalva: 9,5 km

Tatárszentgyörgy: 8,2 km

Újhartyán: 4,01 

Újlengyel: 11,7 km

Kistérség összesen: 63,91 km

Földút-stabilizálási technológia és költségbecslés
1. A földutak stabilizálására az egyik lehetséges módszer a SOIL 2000 magyar technológia
. A hazai szabadalom lényege egy talajstabilizációs technológia, mely elsősorban mezőgazdasági földutak feljavítására, megerősítésére alkalmas. Az új eljárással télen-nyáron járhatóvá tehetők a mezőgazdasági földutak. Egy felületi zárással pedig szilárd burkolat érhető el. 

A SOIL 2000 egy adalékanyag, amely megfelelő mennyiségű vízzel elegyítve egy fellazított talajágyba kerül és az ott lezajló fiziko-kémiai folyamat során megszünteti a kapilláris vízemelést, vagyis alulról és felülről vízzáróvá teszi a megmunkált mintegy 25-30 cm vastagságú földréteget. Az oldat nem mérgező, nem károsítja a környezetet és nem mosódik ki a talajból. Hatásmechanizmusát tekintve ioncserélő és katalizátor, nem kötőanyag. Ioncsere következtében elektromotoros erővel kapcsolódik a talajkolloidok felületére, onnan a későbbiekben nem oldható le. A technológia ellenáll a földfelszíni, valamint a felszín alatti hatásoknak. A kezelt talajt sem a fagy, sem a nedvesség nem károsítja. A földmű nem deformálódik, nem kátyúsodik, nem sárosodik. A stabilizált földút a készítés után akár több évvel közvetlenül ellátható szilárd burkolattal. Ebben az esetben a földmű alépítményként működik tovább. 

A technológia azonban nem alkalmazható közvetlenül homoktalajoknál, mert a vegyszer nem képes reakcióba lépni a homokszemcsékkel. Homoktalajokon ezt a fajta stabilizálást más talajjal keverve lehet végrehajtani.

A technológia átlagos költsége: 5000 Ft/m2, 4m széles kiépítéssel számolva 20millió Ft/km.
2. Másik lehetséges technológia lényege, hogy - a meglévő utak nyomvonalának pontosítása után - az altalaj szintje megfelelő célgéppel (gréder) egyoldali eséssel kerül kialakításra úgy, hogy a kialakuló magasságok a földmű u.n. „felső 50 cm” - ének megépítését teszik lehetővé és a későbbiekben lehetőség nyílik további kb. 20 cm burkolt pályaszerkezet építésére is. 
A megfelelő tömörségi és teherbírási értékek kialakítására cementtel erősített réteg építése javasolható, amely a helyszínen található anyagok cementes stabilizációja. Előnye, hogy szállítás és jelentős anyagmozgatás nélkül állítható elő, csak az adalékanyagot kell a helyszínre szállítani. 

A 20cm cementes rétegre kerülhet pl. 20 cm - M20 és M50 szemcsenagyságú kőből - mechanikai stabilizáció – amely réteg kőanyaga időtálló és jól tömöríthető. Ennél nincs kötőanyag, a kétféle méretű szemszerkezet biztosítja a hézagmentes szerkezet kialakulását. A felület védelmére - egy Z/35/55 jelű - zúzottkő réteg (kb. 6 cm) javasolható higított bitumennel itatva (aszfaltmakadám). A zúzottkő réteg helyett – lehetőség szerint – mart aszfalt is építhető, ugyancsak bitumenes itatással.
A földmű tükörszintjének és védelmének építésével egyidőben a padka tömörítését és védelmét is el kell végezni – javasolható hengerelt, jól tömörített réteg füvesítve, valamint az árok kiemelése és a rézsűk azonnali füvesítése.

Javasolt 3,00 - 4,00 m szélességben, 0,5 – 0,5 m széles padkával és egyoldali vízelvezető árokkal kialakítani tükörszintig a földművet. (Amennyiben az ároképítés a talajszerkezet miatt nem lehetséges úgy a padkát további 0,5 méter kavicságyazattal meg kell szélesíteni, ezzel biztosítva a vízelvezetést!)

A zúzottkő, az M20 és M50 szemcseszerkezetű kő kőbányából szerezhető meg, ami Baranya megyében van legközelebb. A bitumenes útalap esetében a mart aszfalt komoly megtakarítás lenne a hosszú fuvarral szemben.

A megvalósítás előtt hatástanulmány, talajmechanikai vizsgálatok készítése és a konkrét tervezéshez az anyagok megismerése szükséges. 

Az így kialakítható, stabilizált utak hosszú ideig használhatóak, kellő teherbírásúak lehetnek és elláthatják a kisforgalmú utak szerepét.   

A fenti technológia költsége:

Alakító földmunka: kb. 120Ft/m2
Cth réteg: 3000Ft/m3  (= 750Ft/m2)

M20 és M50 mechanikai stabilizáció 20cm vastagságban: kb. 12.000Ft/m3 

(=2400.Ft/m2)

Bitumenes útalap 6 cm: kb. 14400Ft/m3 (=865 Ft/m2)

A technológia költsége összesen: kb. 4135 Ft/m2. 4m széles kiépítéssel számolva 16,5millió Ft/km.
A fejlesztés egyes szakaszait a 3. számú térkép ábrázolja, a végrehajtás tényleges fizikai paramétereit az e térszerkezeti tanulmánytervet követő megvalósíthatósági tanulmány fogja megadni.
VII.2. Energiaellátás

Energiagazdálkodás – energiaigények

Az egyes tanyatípusok jelenlegi és középtávon várható, fajlagos egyidejű villamos teljesítményszükségletére (terhelésére) és várható éves villamos energia felhasználására (fogyasztására) vonatkozó főbb mutatók tanyatípusonként kimunkálva készültek el, részben a rendelkezésre bocsátott háttértanulmány, részben szolgáltatói korábbi becsléseket is figyelembe véve.
A tanyák becsült fajlagos villamos teljesítményszükséglete és várható éves fogyasztása

	Megnevezés
	GAZDASÁGI FUNKCIÓJÚ TANYÁK
	LAKÓFUNKCIÓJÚ TANYÁK

	
	Mezőgazd tanyai termelő (bérlő)
	Mezőgazd tanyai  termelő + lakófunkció családi kis gazdaság
	Mezőgazd kistermelő  + lakófunkció családi gazdaság
	Mezőgazd középváll. termelő + lakófunkció KKV 
	Egyéb gazdasági tevékenység kisipar, feldolgozó-ipar
	Vendéglátó szolgáltató funkció KKV 
	Kisigényű  idős lakos, szoc. támogatásra szoruló
	Lakáscélú hasznosítás + önellátó kisigényű
	Üdülési célú (hobbi) lakás funkció

	tanyatípusok
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9

	anyagi helyzet
	tanyai, átlagos
	tanyai „jó”
	tanyai „kedvező”
	gyenge
	szerény
	változó

	beruh. támogatás előzetesen javasolt mértéke
	90% + 10% önkorm. önrész
	70% + 30% váll. önrész
	50% + 50% vállalk. önrész
	90% + 10% önkorm.
	90% + 10% önkorm.
	50% + 50% váll. önrész

	villamos teljesítmény-szükséglet
	3f   

6,5 kW, 400V, 10,5A
	3f   

6,5 kW, 400V, 10,5A
	3f   

8,0 kW, 400V, 13,0A
	3f  10,0kW, 400V,

6,0A
	3f   10,0kW, 400V, 16,0A
	3f  

10,0 kW, 400V, 

6,0A
	e.á. 

200 W, 12V, 

17A
	1f   

3,0 kW, 230V, 

16A
	1f   

6,5 kW, 230V, 

32A

	villamos energia felhasználás, fogyasztó [kWh/év]
	2880
	2880
	4000
	4000–8000
	4000–8000
	4000–8000
	230–460
	1500
	2500

	összevonható tanyatípusok
	termelő T1 (=1=2)
	termelő 

T2 (=3)
	termelő T3 (=4 =5 =6)
	lakó  L1
	lakó L2
	L3 = L2 + extr.


Belátható, hogy bizonyos tanyatípusok összevonhatók, mivel a két fő paraméterük közel megegyező, amely a technológiai méretezések alapját képezi, ill. ami ellátásmódjuk megválasztását is megkönnyíti.

VII.2.1. Villamos energiaellátás jelenlegi helyzete

A hazai villamos energia rendszer alaplétesítményei: a táppontok, azaz az erőművek, a szabályozást és átvitelt megoldó, különböző szintű és feszültségáttételű transzformátor állomások és az energia szállítását, elosztását és a fogyasztók táplálását végző vezetékhálózatok.

A tanyák ellátása szempontjából a közép- és kisfeszültségű hálózatok megléte, ill. rövid szakaszú elérhetősége a döntő.
A nagyobb települések villamos energiaellátására kiépült 120/20 kV-os főelosztóhálózati transzformátorállomásokra csatlakoznak a 20 kV-os hálózatok, amelyek ellátják a városokat, falvakat és külterületi-tanyai fogyasztói csoportosulásokat, melyek területi eloszlása már korántsem egyenletes. A Homokhátsági 20 kV-os elosztóhálózatképben (2. sz. térképmelléklet) jól kirajzolódik a 20 kV-os hálózatok települések belterületét behálózó nyomvonala, melyek minden egyes elágazása végére egy-egy 20/0,4 kV-os transzformátorállomás értendő, s az is leolvasható, hogy e végső táppontokhoz képest mekkora foltot képeznek a táppont-hiányos térségek. Ezek részben az ellátatlan tanyás térségeket, másrészt a védett természeti területeket jelentik.
A meglévő 20 kV-os vezetékágaknak a meghosszabbításával (max. 5,0 km-rel), vagy új 20 kV-os gerincvezeték-hálózat indításával tárhatók fel a hálózathiányos térségek. Az ellátatlan fogyasztóhelyi súlypontokat ily módon elért 20 kV-os hálózatról ellátva esetenként ki kell építeni egy-egy új 20/0,4 kV-os transzformátorállomást és az arról leágaztatható 4–5 db kisfeszültségű (0,4 kV-os) fogyasztói elosztóhálózat szakaszt (4 x max. 1,0 km hosszú szabadvezetékkel). 

A tanyavilág 20 kV-os és 0,4 kV-os villamos szabadvezetéki hálózat-fejlesztésének korlátait e rendszerelemek relatíve nagy fajlagos beruházási költsége és gazdaságtalan üzemeltetési költsége (veszteségei) szabta meg korábban és napjainkban is.
A tanyák helyére és funkciójuk szerinti megkülönböztetésére elvégzett elemzés és ábrázolás, illetve a 20 kV-os hálózatok adatai (nyomvonalak, 20/0,4 kV-os tr. állomások helye) képezik azt a kiinduló helyzetképet és bázist, amelyre a további vizsgálati és fejlesztési lehetőségek épülhetnek. Ezen dől el első lépcsőben, hogy meddig és hány tanya esetén gazdaságos a hagyományos vezetékes ellátás és honnantól az alternatív technológia.
Hagyományos szabadvezetéki hálózati adottságok és lehetőségek
Az energia iparági műszaki-gazdasági költségelemzések általában azt igazolták, hogy a szórványtanya beépítések esetén a vezetékes villamos energia ellátási mód gazdaságtalan, ennek ellenére esélyt kell adni a külterületi lakosság korszerű ellátására megfelelő kompromisszumok árán, ahol kellő készség mutatkozik az ésszerű hálózatbővítésekre, rekonstrukciókra.

A térség villamos energiaellátását döntően a DÉMÁSZ szolgáltató Rt. látja el.

A jelenleg villamos energiával el nem látott tanyák fogyasztói sűrűsége lényegesen rosszabb az ellátottakhoz képest, és általában a 20 kV-os vezetéktől is távolabb fekszenek, ezért ellátásuknál legkedvezőbb esetként is legalább 300 m-től 500 m-ig történő kisfeszültségű hálózat építésével kell számolni. 

A villamos energiával el nem látott tanyák mellett jelentős ellátási feszültségeket okoznak a volt tsz-tulajdonú tanyai hálózatok. Ezeket a hálózatokat a költségek mérséklése miatt sok esetben az áramszolgáltató közreműködése nélkül, rossz minőségű anyagokból, nem szabványos kivitelben készítették.
Az Országgyűlés által elfogadott Villamos Energia Törvény módosítása (2005. szept.) ezt a helyzetet rendezi. Eszerint a Magyar Energia Hivatal és az önkormányzat közcélúvá nyilváníthat egy vezetéket, még ha az üzemeltető a vezetéket meg is akarná szüntetni, de a fogyasztó ellátása más módon nem biztosítható. 

A hagyományos vezetékes villamos energia ellátásmód előnye valamennyi egyedi helyi energiatermelő-átalakító technológiával és hasznosító berendezéseivel szemben, hogy biztonságos, vételezése nem igényel szakképzettséget. A folyamatos vételezését egy jól kialakult szolgáltatói hálózat biztosítja, karbantartását elvégzi. A fogyasztói igénynövekedés kielégítését a hálózat kapacitása lehetővé teszi. 

További előnye, hogy a rendszer zömmel csoportos fogyasztói igényeket elégít ki, így létesítési költsége is megoszlik a tanyatípusokban felvett: 6–10, majd 20–50 – max. 100 fogyasztó között, ezért a tanyákra jutó fajlagos költség relatíve kevesebb, mint az egyedileg 1-2 tanya részére kiépített rendszereké. Kivételt képeznek a meglévő kisfeszültségű hálózat meghosszabbításaként 0,4 kV-on egyenként ellátott faluközeli tanyák és azok relatíve nagy költsége.

Hátránya, hogy a villamos energia fogyasztás arányában, folyamatosan, havonta fogyasztási díjat kell fizetni, amelyet a kisigényű, idős, nyugdíjas, ill. szociális támogatásra szoruló kisfogyasztónak is éppúgy kell állnia, mint a mezőgazdasági-családi vállalkozóknak, szemben az önellátó technológiákkal.
A helyzetértékelések eredményeire és javaslataira hivatkozva a villamos energiaellátás ajánlott modelljeit három fő paraméter alapján lehetett felállítani; ezek: 

1.
a távolság a meglévő hálózattól; 

2.
a tanyák sűrűsége (gyakorlatilag az egymástól való távolsága és a tanyák különböző kategorizált villamos teljesítményszükséglete) és ez előző kettőtől függő; 

3.
alkalmas feszültségszintű hálózatok (közép- és kisfeszültségű, 20 kV és 0,4 kV-os) megléte vagy kiépítési igénye.

A meglévő hálózati adottságok részletesebb ismertetésével a 3. sz. melléklet 3.3.1. fejezete foglalkozik.

Megújuló energiahordozók potenciális adottságai a Homokhátságon és arra alapozható egyedi energiaellátási módok

A természetben előforduló megújuló energiaforrásoknak tekinthetők azok, amelyek befogása, hasznosítása során a felhasználás mértéke nem haladja meg a keletkezés mértékét, és folyamatosan megújulnak. Alternatív energiahordozónak nevezik a hagyományos primer energiahordozókból átalakított és vezetékes hálózaton szállított villamos energiával szemben, a fogyasztás helyén, ill. térségében másként, környezetbarát módon megtermelt, átalakított energiát.

A hazai hagyományos megújuló energiák: 
I. a víz mozgási energiája és a szilárd biomassza (elsősorban tűzifa), amely a II. napenergia család része (részletes kimutatásuk és kapcsolati ábrájuk a 3. sz. melléklet 4. fejezetében).
Az újszerű, innovatív technológiákkal átalakított, ismert és a hazai gyakorlatban is alkalmazott megújuló energiahasznosító technológiák két fő energiahordozóra; 
II. a napenergiára és a 
III. geotermikus energiák köré csoportosíthatók, ill. a nap-biomassza gyűjtőnevű összetett primer, ill. szekunder energiahordozóra. A vázolt megújuló energiahordozókra támaszkodó technológiák alkalmasak a távoli, „nehezen megközelíthető tanyáknak” korszerű villamos és hőenergia ellátására.
Ezek választékából célszerű tájékozódni, jelen munka keretében a külterületi tanyás térségekben biztonsággal alkalmazható átalakító, villamos és kapcsoltan lehetőleg hőenergiát is létrehozó berendezések megoldásmódjairól és kiválasztani a helyi adottságokra támaszkodó legalkalmasabbat.

A Homokhátság térségében, néhány referenciahelyet kivéve, az e fajta korszerű, környezetbarát technológiák még nem terjedtek el, noha már ismeretesek ezek támogatási lehetőségei is.
Potenciális lehetőségek
A Duna-Tisza közi Homokhátság területe napsugárzás szempontjából Magyarország egyik legkedvezőbb területe. Ezen a területen lévő két meteorológiai állomás adatai szerint az adatok kiértékelésének alapján éves viszonylatban a napsugárzás napi átlagértéke Kecskeméten 3,66 kWh/m2 és Szegeden 3,35 kWh/m2. A napsugárzás napi átlagértékei azonban az év folyamán jelentősen változnak. A napelemes autonóm áramellátásnál a napelemek tájolása döntő fontosságú. Magyarországon általában a déli irányú tájolás adja a legnagyobb energiahozamot. 
Magyarország éghajlati körzetei közül a Homokhátság nem tartozik a „legszelesebb” régióba. A szélenergia viszonyokra az évszakonkénti változás ingadozás is jellemző. A Homokhátság esetében a szélirányok változása nem túl jelentős, sokkal inkább fontos, hogy a szélsebességek kisebb magasságokban, 30 m alatt nyáron nagyobbak, a 3,5 m/s-ot is meghaladhatják. Kisebb szélerőgépek villamos energia termelésére alkalmasak, egyedi és csoportos fogyasztóhelyekre.
A biomasszára alapozott energiaellátást tekintve kiindulásként elmondható, hogy a Homokhátságon a főfoglalkozású árutermelő mezőgazdasági vállalkozások aránya mindössze 27%, ellenben e családi gazdálkodók átlagéletkora 45 év, megfelelő árbevétellel rendelkeznek és a jövőbeli életképességük fenntartására kellő eséllyel bírnak. Az életképes tanyacsoportok köré célszerű az őstermelő tanyáknak és a lakófunkciójú, ill. a szociálisan támogatásra szoruló tanyai lakosságnak tömörülni, biomassza hulladékanyagaikat e fejlesztési-magtanyák, tanyacsoportok biomassza bázisaiba beszállítani, ahol biogázalapú villamos energia átalakító bázis jöhet létre (fermentációs technológiával, vagy faelgázosítással). Erre a táppontra a csatlakoztatható ezután egy kiépítendő hagyományos kisfeszültségű elosztóhálózat.

A tanyák vázolt szerves hulladékhasznosításán felül, vállalkozhatnak még a talajadottságoktól függően energia célnövény-termesztésre, ami a szerkezetátalakítást segíti elő, pl. lágyszárú energiafű szervezett termesztésére is, amelyet az erjesztési technológia hasznosíthat, vagy egyéb hagyományos gőzkazánba történő elégetéshez használhatnak. A biomassza alapú energiaátalakítási technológiák folyamatos üzemeltetéséhez a mező- és erdőgazdasági, állattenyésztési szerves hulladékokon felül, célszerű tudatosan felkészülni a biztonságos üzemvitel és tartalékképzés érdekében energetikai célú növénytermesztésre, amennyire azt a térség speciális talajadottságai, éghajlata és mezőgazdasági üzemi körülményei lehetővé teszik.
A biomassza célnövény-termesztésre alkalmas kistérségi területek javaslata részleteiben a 3. sz. melléklet 5.3. sz. fejezetében megtalálható.
Ez a „nem élelmiszertermelő” tevékenység külön támogatást élvez, növeli a helyi foglalkoztatási, munkahely-teremtési lehetőségeket, helyhez köti a munkaerőt, fenntartja az organikus gazdálkodást. A Homokhátság jelentős területei alacsony aranykorona értékűek, ahova az a szárazságtűrő, a szikes és kötött talajokon is megmaradó, hazai kutatással kikísérletezett, ún. „szarvasi energiafű” termesztése ajánlható.
A Homokhátság területe az ország egyik leggazdagabb geotermikus energiapotenciállal rendelkezik és megkutatottságát az is bizonyítja, hogy különösen a déli DK-i részen több száz meddő CH fúrást végeztek, amely kutak geotermikus fluiduma villamos és hőenergia átalakítására kiválóan alkalmas.

A geotermikus energiára alapozott energiaellátási módokat tekintve, a ma ismert és alkalmazott technológiák között, az egészen kisteljesítményű, ún. „törpe” geotermikus bázisú kiserőművet azért nem preferálják, mivel gazdaságos és hatékony üzemvitelt ezek még nem tudnak biztosítani. Az ún. ORC, ill. újabban a Kalina rendszerű technológiák ún. bináris, kétkörös rendszerű technológiák javasolhatók, mely a fluidum 90–110oC-os hőmérsékletét a kívánt nagyobb hőfokra emeli meg a turbina meghajtásához. Magyarországon zömmel ezekre a kvázi alacsonyabb hőmérsékletű CH meddő kutakra lehet számítani, amelyek jelentős száma és homokhátsági eloszlása igen kedvező sűrűsödést mutat. A javasolható, min. 600 kW villamos teljesítményű és min. 2 MW hőkapacitású kiserőművek nem minősíthetők kifejezetten tanyai villamos energiaellátási hiányt megoldó bázislétesítményeknek, sokkal inkább egy KKV (kis- és középvállalkozás) méretű olyan farmergazdaság igényeinek, ahol nagyobb hőigényeket is ki kell korszerű módon elégíteni. Ilyenek a zöldség-, virágkertészetek üvegházai, vagy pl. állattartó és élelmiszer-feldolgozó ipari üzemek, külterületi vállalkozások stb.

A kistérség villamos energiát nélkülöző tanyáinak száma, funkciója
A tervezési területhez tartozó, Dabasi kistérséget alkotó 8 település tanyáira vonatkozó részletes kimutatás szerint 485 tanyából - ill. a lakatlanokat is beszámítva, a helyzetfelmérés és prognózis szerint - mintegy 94+49=143 ellátatlan tanyával kell számolni.

Az ezt követő pontosítások; a helyszíni kiegészítő információkból származnak, a későbbi részletezés szerint. Ezt összehasonlítva akár a szomszédos kistérségekkel, de különösen a Homokhátság nyugati részével, e kistérségben viszonylag kevés az ellátandó fogyasztói helyek nagysága.

A tanyák villamos energia ellátási hiányának megoszlása 
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	Összesen
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	5
	65
	13+1
	8
	3
	4
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	3
	5
	-
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	96
	10+6
	48
	5+6
	94
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	49
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* A kettős oszlopsor megkülönbözteti a létező, lakott és a létező lakatlan ellátatlan tanyák számát

A kistérség települései közül a legtöbb ellátatlan tanya: Tatárszentgyörgy és Újlengyel perifériáira esik, a legtöbb lakatlan tanya: Tatárszentgyörgy és Táborfalva területén található.

A vezetékes hálózati rendszeren 20 kV-os hálózathiányos a külterületen: Pusztavacs és Tatárszentgyörgy D-i része.

VII.2.2. Villamos energiaellátás technológiai-fejlesztési javaslata
A javaslat annyiban más, újszerű, a múltban történt hasonló értékeléseket követően, hogy a tanyák korszerű villamos energia ellátás módjára nem csupán egyetlen kedvező megoldásmódot; a vezetékes villamos hálózati rendszerre történő csatlakoztatást és egyszerű biztonságú ellátást javasol, hanem ugyanolyan súllyal és eséllyel, tanyatípusonként és tanyai települési formációk esetében egyaránt helyet ad korszerű, innovatív technológiájú megújuló energiahordozókra alapozott önellátó lokális rendszerek építési programjának is. Esetenként azokat még előnybe is részesíti a hagyományos rendszerekkel szemben, mivel azok több előnnyel rendelkeznek a vidékfejlesztés, a fenntartható fejlődés és a fogyó népesség megállítása, helyben foglalkoztatásuk megteremtése szempontjából. 

Különösen indokolt e két fő ellátási módnak esélyt adni, mivel a megújuló energiahasznosító rendszerek gazdasági szempontból is versenyképesek a kis terheléssűrűségű, a jelenlegi hálózati végpontoktól távoli térségekbe drágán kiépíthető vezetékes rendszerekkel szemben. Azonfelül mindkét rendszer létrehozása csak jelentős támogatással valósítható meg. Különbség viszont a megújulók javára abban áll, hogy a folyamatos üzemeltetés és folyamatos fogyasztási díj is állandó támogatást igényel a vezetékes rendszeren az olcsó, esetenként „ingyenes” megújuló energiarendszerekkel szemben. 

Prognózis a villamos teljesítményszükségletekre

Tájékoztató információként szolgál egy összegzés (A 3. sz. melléklet 2. fejezet 2/1. sz. táblázata: Prog.), amely a tanyatípusonként számolt, egyidejű villamos teljesítményszükségleteket összesíti és végeredményben: 9,45 MW új terheléssel számol a Homokhátság térségében, amelynek célszerű minél nagyobb hányadát (min. 60%-át) megújuló energiahordozói átalakítással megtermelni, az elnyerhető indokolt támogatások segítségével. Ez az elérhető hányad egyben az energiamegtakarítás mértékével is azonosítható. Kimutatható még az ezzel arányos környezetszennyezés csökkentés is, CO2 kvótában kifejezve, amely értékesítés esetén csökkenti a befektetők költségeit is.
Hagyományos vezetékes villamos energia ellátási hálózatfejlesztési javaslatok

A kimutatott várható, összes, egyidejű villamos teljesítményszükségletnek jelentős hányadát a vezetékes villamos energia elosztóhálózati rendszerről kell majd ellátni. Ez a mintegy minimum 3,5–4,0 MW többletterhelés, ha egyenletesen oszlik meg a 20 kV-os elosztóhálózati rendszeren és a meglévő 120/20 kV-os transzformátor állomások gyűjtősínjén, úgy vélhetően nem szükséges bővítést alkalmazni a 120/20 kV-os táppontokon.

A közcélú villamos hálózatra csatlakozás pénzügyi és műszaki feltételeiről

Erről a gazdasági és közlekedési miniszter 58/2005. (VII. 7.) GKM rendelet intézkedik. Ennek értelmében a közcélú rendszerhasználók (a fogyasztók) új csatlakozás esetén a következő díjakat kötelesek a hálózati engedélyesnek (a szolgáltatónak) megfelelő szerződés alapján fizetni:

a)
csatlakozási alapdíjat 

b)
csatlakozó vezeték létesítési díjat, ha az hosszabb 30 m-nél (szabadvezeték esetén), ill. ha az hosszabb 15 m-nél (kábel esetén). 

c)
közcélú vezeték létesítési díjat, ha az hosszabb:

· kisfeszültségű rendszerre való csatlakozás esetén, szabadvezetéken 50 m-nél, kábelen 25 m-nél.

A vázolt új rendelkezés a korábbinál előnyösebb feltételeket teremt a külterületi tanyás térségi fogyasztóhelyek vezetékes villamos energia ellátása számára, amely tanyák a vázolt távolságon belül helyezkednek el, mivel ezeket a fogyasztókat csak a csatlakozási alapdíj és az esetleges csatlakozó vezeték létesítési díj terheli (ha az hosszabb 30 m, ill., 50 m-nél). Ezeknek az előnyös feltételeknek csak igen kevés villamos energiát nélkülöző tanya felel meg. A kisfeszültségű rendszerre való csatlakozást igénylő tanyák közül Homokhátsági viszonylatban az ellátatlanoknak legfeljebb 1%-a (50 tanya) esik az 50 m-es távolságon belül.

A meglévő kisfeszültségű hálózattól max. 500 méterre fekvő tanyák száma a teljes Homokhátságon mintegy 211, amely összeget kiegészítve a hiányzóak számával, ez összesen 300 tanyát jelent. Ebből levonva a kedvezményezett mintegy 50 helyet, a fennmaradó 250 tanyának legfeljebb 60%-a, azaz mintegy 150 fogyasztói hely kerül a 300 méteren belüli kedvezményezettek sorába, azaz összesen 200 tanya.

A középfeszültségű hálózati (közép/kisfeszültségű transzformátor állomástól) végponttól mért 700 m-re eső (még saját számítások szerint gazdaságosan elláthatónak minősített) tanyák száma már jóval több, kerekítve már mintegy 1500-at tesz ki a teljes vizsgált területen.
Ezek azok az egyenlőre még jó közelítéssel becsült reménybeli új fogyasztóhelyei a mindenkori közcélú hálózati rendszert működtető szolgáltatónak, ahol még versenyképesen elláthatják a viszonylag „közeli” új piacot.
A vezetékes megoldásmódokra a vonatkozó energetikai szakági tanulmány (3. sz. melléklet 3.3. fejezete) 8 változatot s annak fajlagos létesítési költségkimutatását külön-külön is kimunkálta, amelyek alapján a következők összegezhetők:

Megfontolások és javaslatok:

1)
Egyedülálló tanya közvetlen 0,4 kV-os hálózatról való ellátása esetén átlagosan 


1 500 000 Ft/tanya létesítési költségig szabad elmenni.

2)
Tanyacsoport 2–5 km-re a meglévő 20 kV hálózattól 20–50 sortanya, ill. bokortanya esetén átlagosan 1 492 000 Ft/tanya költség számítható.

3)
Tanyacsoport távol, 8 km-re, a meglévő 20 kV hálózattól, 20–50 szórványtanya esetén átlagosan 2 150 000 Ft/tanya költséget tesz ki.

Összességében a vezetékes villamos energiaellátás esetén 1,2–1,5 – max. 2,0 millió Ft/tanya fajlagos költségeknél nagyobbat vállalni már nem gazdaságos az adott változatok és átlagaik figyelembevételével.
Megújuló energiára alapozott egyedi energiaellátási javaslatok 

Tanyavillamosítás szempontjából az alábbi napenergiára alapozott különböző teljesítményű napcellás rendszerek javasolhatók:

· 12 V-os egyenáramú alapberendezés (kisigényű idős lakos, vagy szociális támogatásra szorulók részére 200 W, 400 W teljesítménnyel)

· 230 V-os 1 fázisú váltakozó áramú berendezés (400 W teljesítménnyel, lakáscélú és időszakosan üdülési célra használt).
A napenergiás rendszerek műszaki üzemeltetési költsége elhanyagolható. Költségként a lakosság szempontjából a szociális alapú díjfizetés jelenik meg, míg a régió szintjén, a díjak beszedése, a berendezések meglétének ellenőrzése, a felmerülő egyéb problémák kezelésének költségei adják, amelyeket a díjak fedezni tudnak. A berendezések amortizációs költségét a díjbevételek nem tudják fedezni, ehhez a jelenlegi közüzemi díjaknál is a fogyasztást tekintve jelentősen magasabb díjak lennének szükségesek. 

Mindazokra a távoli térségekben települt szórványtanyás térségekre javasolható az önellátást szigetszerű üzemben biztosító szélerőgép telepítése, ahova a hagyományos vezetékes villamos energiaellátási mód már gazdaságtalan lenne nemcsak beruházási költségeit tekintve, hanem a folyamatos veszteségek és a hálózat kihasználatlansága miatt is. Ezek: Újlengyel D-i része, Tatárszentgyörgy DNY-i térsége és Dabas Ny-i része.
A javasolható kisteljesítményű, villamos áramot termelő szélerőgépek autonóm áramforrások hálózatra nem táplálnak. Ezeknek az autonóm szélenergia hasznosító berendezéseknek a teljesítménye az igényektől függően különböző nagyságú lehet, ill. ennek megfelelően a létesítési költségük is különböző, azonban a mintegy 2,8–3,0 millió Ft/tanya létesítési alapköltséghez képest, a nagyobb teljesítményűek ára viszonylag kisebb mértékben növekedik, amit a jövő növekvő igényei miatt célszerű megfontoltan számításba venni. 
Az akkumulátorok biztonságos üzeme érdekében vagy a teljesítmény növelése céljából célszerű a rendszert fotovillamos-cellás panellel kiegészíteni.
A szélenergiás változatoknál nagy előny, hogy a külső kockázatok nem jelentősek, azaz megfelelő minőségű tervezés és kivitelezés mellett ez a technológiai módszer garantáltan, mindenféle bonyodalom nélkül biztosítani tudja, kisebb-nagyobb időjárás miatti ingadozások mellett, a jól tervezhető fenntartási költségek melletti villamos energiát.

A szervizelés, karbantartás illetve a bérjellegű költségek a méretnagyság növelésével illetve a központos rendszer megvalósításával növekszik, de a néhány százezer illetve maximum 1–2 millió forint évenkénti költségeket nem haladják meg. 

Biomassza alapú kapcsolt villamos energia termelésre is számos technológia javasolható, így:

· hagyományos szilárd tüzelőanyagú biomassza kiserőmű (erdőgazdasági, mezőgazdasági hulladékokra)

· faelgázosító KHP technológiájú biogáz kiserőmű,

· biogáz (rothasztó reaktor rendszerű) mikro erőmű

· hidegen sajtolt bioolaj-bázisú biodízelmotoros áramfejlesztés stb.

A biomassza-hasznosítás módjait tekintve, a kistérség településeinek zöme, kiindulva ismert termőhely-adottságaiból első, kezdeményező kísérletet tett azoknak a területeknek a lehatárolására, melyeken az oda legalkalmasabb energia célnövény telepítésére és termesztésére vállalkoznának.
A Kistérség települései közül egyedül Hernád község vállalkozik azoknak a területeknek a lehatárolására, melyeken az oda legalkalmasabb energia célnövény (EN) telepítésére és termesztésére vállalkoznának; energiafű, energia faültetvény telepítéssel mindegy 200 ha területen. Ennek aprítéka adalékul szolgál a tervezett középméretű biogáz termelő (szennyvíziszappal, állati hulladékkal kombinált fermentációs technológiájú) és hasznosító (villamos + hőenergia) üzem részére. Ez a biogáz üzem nem tartozik a tanyavillamosítási berendezések körébe, mivel ennek fő célja a különböző szerves hulladékok feldolgozása és a keletkezett biogáz hasznosítása, illetve eladása a vállalkozó részéről.

A számításba jöhető területek ennél nagyobb térségeket is lefedhetnek, mivel jóval több ennél az „igen gyenge” adottságú és különösen nagy a „gyenge” minősítésű, de erre igen alkalmas terület.

A szerkezetátalakítására még akkor is célszerű átállni, ha a „termék” hasznosításának egy része nem a helyszínen történik (kazánban elégetve, kiserőműben, biogáz termelő-átalakító berendezésben hasznosítva), hanem, mint előkészített – ledarált, pelletált, brikettált – primer megújuló energiahordozót a kereskedelemben, vagy nagyobb biomassza erőműbe szállítva értékesítik.

Az erdősült térségekben, ahova annak hulladékait, a szilárd biomasszát ugyancsak célszerű a családi vállalkozások – egyedi, csoportos – hőellátó berendezéseiben hasznosítani (3. sz. melléklet összefoglaló 4./10. sz. térszerkezeti ábrán).
A jobb termőhelyi adottságú, kisebb területeken, ahol a napraforgó, len, egyéb olajos növények termesztése is lehetséges, oda hidegen sajtolt bioolaj energiahordozójú áramtermelő berendezések telepítése javasolható.

A biomassza legkorszerűbb hasznosítási-átalakítási technológiájának elterjesztése; a biogáz átalakítással nyert energiahordozóra alapozott biogázos kiserőművi berendezések telepítésére azokat a helyeket kellett előnyben részesíteni, ahol főleg állattenyésztéssel foglalkoznak, s ahol azok hulladék-ártalmatlanításáról egyébként is, előírás szerint gondoskodni kell. Ezek a kis villamos és hőenergia termelő bázisok már 40 kW-tól kezdődő teljesítménytől a 600–1000 kW-os kiserőmű nagyságrendig is kiépülhetnek, így pl. elsősorban Dabas, Hernád, Újlengyel térségében, majd Tatárszentgyörgy meghatározott helyein.
A biomassza alapú villamosenergia termelés esetén már jelentősebb üzemeltetési költségekkel is számolni kell. Ezek a költségek egyrészt a reaktor alapanyagok logisztikájához illetve beszerzéséhez, másrészt a biogáz tisztításához, felhasználásához, harmadrészt a maradékanyag kezeléséhez kapcsolódhatnak főleg. Jelentenek bérjellegű költségeket, szervízelési, szolgáltatás jellegű költségeket illetve anyag és üzemanyag költségeket is. A költségek az egyes évek között is jelentősen változhatnak, azok mértékét több viszonylag független külső tényező határozza meg. A reaktor ugyanakkor hulladék anyagok ártalmatlanítását is végezheti, aminek költségcsökkentő hatásait (mint negatív költségek) is értékelni kell. 

Összességében a néhány millió Ft-tól a néhány tízmillió Ft-ig becsülhető a technológia költségigénye. Alkalmazhatóságának célszerűségét egyedi vizsgálatok döntik el.

A geotermikus energiára alapozott energiaellátást tekintve ugyancsak többféle technológia alkalmazható. Egy geotermikus kiserőmű komplexum becsült létesítési költsége viszonylag nagynak tűnik (beleértve két meglévő CH meddő kút kiképzését és kimérését, az erőmű villamos és hőenergia termelő blokkját, szabályozását, kiszolgáló berendezésit és a kisfeszültségű hálózatot is) mintegy: 650 millió Ft, amit egy vállalkozó hozhat létre, mint táppontot. A kogenerációs technológiával egy-egy vállalkozó a helyi szinten, szigetüzemben létrehozott villamos energiának egy 20–25% hányadát „áruba” bocsáthatja a környezetébe települt – még kisfeszültségen gazdaságosan szállítható és elosztható – szomszédos 5–10–20–50 ellátatlan tanyai fogyasztóhelyek számára, természetesen egy szolgáltatásra jogosult kistérségi-önkormányzati szervezeten keresztül. Ennek a max. 2,0–2,5 km hosszú hálózatnak a létesítési költsége 8,5–11,5 millió Ft, amely 50–100 tanyai fogyasztóhely között megosztva, tanyánként 0,5–1,8 millió Ft fajlagos költséget jelentene, ezért ez a megoldás is preferálható. (részleteiben a 3. sz. melléklet 4.1., 4.2., 4.3. és 4.4. fejezetekben)

Geotermikus kiserőmű preferálása esetén, mindenkor többlépcsős hasznosítást célszerű kiépíteni (villamos és hőenergia, fűtés, hűtés, szárítás, aszalás, kertészet, csibenevelő stb.). A javasolt helyek egyelőre: Táborfalva térsége. Később számításba vehető: Dabas ÉNY-i része.

A geotermikus energiás rendszerek üzemeltetési költsége abban az esetben rendkívül kedvező, ha a visszasajtolás energiaigényét az önfogyasztás részeként kezeljük. Ez az önfogyasztás növekedés azonban nem az éves működési költségeket terhelik, hanem a beruházástól elvárt illetve megtermelendő teljesítményigény nagyságát növeli, ami magasabb beruházási költséghez vezethet. Ezen kívül néhány millió Ft-os éves karbantartási, üzemeltetési jellegű költséggel kell számolni. A rendszer működtetésének a kockázata a természeti adottságok megfelelőssége és a visszasajtolás megoldhatósága esetén is jóval kedvezőbb a szélenergia rendszerekhez képest.
Az aggregátorok alkalmazásának üzemeltetési költségeit elsősorban a rendkívül változékony árú üzemanyag ára határozza meg. A jelenlegi magas díjak 100–160 Ft/KWh közötti üzemeltetési költséget jelentenek, ami mellett nyilvánvalóan gazdaságtalan a berendezést nagy óraszámban működtetni. A viszonylagos olcsóságuk miatt azonban fontos kiegészítő, csúcsüzemi kapacitást biztosító háttér rendszert jelenthetnek, aminek a megtérülését aktuálisan lehet értékelni, így esetleg a kicsi óraszámú csúcsüzemi teljesítményigényekre alacsonyabb csúcsigényű berendezés (szél, biomassza stb.) létesítése is elegendő, jóval alacsonyabb beruházási költség mellett.      

A Dabasi kistérségi javasolt energiaellátási módjainak összefoglalása

A Dabasi Kistérséget alkotó 8 településre külön-külön készített felmérés szerint jól kirajzolódtak azok a tanyák, tanyacsoportok, amelyek a meglévő vezetékes villamos közép-, ill. kisfeszültségű hálózatról még gazdaságosan elláthatók, függetlenül a tanyák különböző kategóriáitól. 

Az előzőekben is vázolt, jól kiépített 20 kV-os hálózat és 20/0,4 kV-os transzformátor állomások, mint táppontok sűrűségének eredményeként, ebben a kistérségben rendhagyó módon az ellátatlan tanyáknak több mint 55%-át érdemes még hagyományos vezetékhálózatról ellátni pontosabban:

· 42 tanya került a „transzformátorról ellátható” (kisfeszültségen),

· 10 tanya pedig a 20 kV-os vezetékről – főleg vonali – transzformátor állomás és rövid kisfeszültségű hálózatról ellátható kategóriába. A fennmaradó ellátatlan (44%).

· 42 tanya villamos energia ellátását különböző technológiájú, megújuló energiahordozói hasznosító autonóm rendszerről célszerű megoldani.

A tanyák javasolt villamosenergia-ellátási módjai
	Sor-sz.
	Település
	Villamos hálózatról gazdaságosan ellátható tanyák
	Megújuló energiával ellátható

számított tanya
	Összes ellátandó tanya tervezett

	
	
	Tr.-ról 

500 m-re kisfeszültségen
	20 kV-os vonali hálózatú tr. állomásról
	Összesen
	
	

	
	
	1
	2
	
	3
	1+2+3=4

	1
	Dabas
	-
	-
	-
	2
	2

	2.
	Hernád
	6
	1
	7
	4
	11

	3.
	Örkény
	2
	1
	3
	1
	4

	4.
	Pusztavacs
	3
	-
	3
	-
	3

	5.
	Táborfalva
	14
	3
	17
	2
	19

	6.
	Tatárszentgyörgy
	8
	4
	12
	17
	29

	7.
	Újhartyán
	-
	-
	-
	1
	1

	8.
	Újlengyel
	9
	1
	10
	15
	25

	Összesen
	42
	10
	52
	42
	94

	Részarány [%]
	
	
	55%
	44%
	


A vezetékes villamos energia ellátási módnak határt szabtak a hálózat veszteségi-, feszültségesési- és főleg a létesítési kritikus költséget jól meghatározható konkrét határértékek. 

Ennek értelmében a villamos energia ellátással ellátandó tanyáknak több mint 55%-át még gazdaságosan el lehet látni vezetékes, hagyományos villamos hálózatbővítés árán. Ebbe a földrajzi hely a meghatározó, függetlenül attól, hogy különböző igényű termelő vagy önellátó, de főleg lakófunkciójú tanyáról van-e szó.

A fennmaradó mintegy 45%-os arányban távolra eső tanyákra – összesen 42 tanyára – pedig 8 fő villamos energia ellátási módot lehetett ajánlani ill. indokolt kiegészítésül 1-1 vegyes tüzelésű, kisköltségű kis kazánt; fűtés + HMV célra.

A javasolt technológiák számszerűsítése is megtörtént az alábbi táblázatos kimutatás szerint. Ebből a szociálisan rászorulók mintegy 7 helyet jelentenek szerényebb, napenergiás, ill. biomassza alapú ellátásmódokkal. A biomassza hasznosítások részesültek a legnagyobb előnyben, különösen a kisteljesítményű biogáz alapú technológiák, majd a biomassza faelgázosító megoldások, végül a hidegen sajtolt bioolajos energia átalakítók. Ezt követték a kistermelő tanyák szél és napcellás kombinációjú ellátási módja, végül a nagyobb fogyasztói csoportokat ellátó geotermikus kiserőművekről megoldható fogyasztóhelyek technológiai berendezés-javaslatai.

Javaslat a különböző vezetékes és megújuló energiára alapozott villamos és hőenergia ellátási módokra, megoszlásukra
	Sorszám
	Település
	Villamos hálózatról gazdaságosan ellátható tanyák
	Megújuló energiahord. hasznosító rendszerről ellátandók
	Össze-sen
	napcella
	biogáz kiserőmű, BG
	biomassza csoportos vill. ellátó kiserőmű, Bvcs
	bioolaj  motoros áramfejl. BO
	napcella + szélerő telep SZ-N
	geoterm. kiserőmű „G” csop. **
	 napcell. + biomassza N+BV
	Bf biomasza kiserőtelep faelgázosító techn.
	szélerőpark * 

	
	
	Tr.-ról 500 m-re kisfeszültségen
	20 kV-os vonali hálózatú tr.állomásról
	számított tanya
	kieg. igények
	tervezett (adatszolg.)
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	1.
	Dabas
	-
	-
	2
	-
	2
	-
	1
	-
	-
	1
	-
	-
	-
	-

	2.
	Hernád
	6
	1
	4
	-
	11
	-
	-
	4
	-
	-
	-
	-
	-
	-

	3.
	Örkény
	2
	1
	1
	-
	4
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-

	4.
	Pusztavacs
	3
	-
	-
	-
	3
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-

	5.
	Táborfalva
	14*
	3*
	2
	-
	19
	-
	1
	-
	-
	-
	1
	-
	-
	-

	6.
	Tatárszent-györgy
	8
	4
	17
	-
	29
	4
	2
	5
	3
	1
	-
	3
	-
	-

	7.
	Újhartyán
	-
	-
	1
	-
	1
	-
	1
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-

	8.
	Újlengyel
	9
	1
	15
	-
	25
	3
	1
	4
	2
	1
	-
	2
	2
	-

	Összesen
	42
	10
	42
	-
	94
	7
	6
	13
	5
	3
	1
	5
	2
	-

	Részarány [%]
	53%
	45%
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


* egyik a) változat a vezetékes ellátás EON hálózatáról a másik b) változat saját vezetékes ellátás geotermikus kiserőművi táppontról
A javasolt villamos energia ellátási módok területi eloszlására külön területi lehatárolás készült, hogy a megvalósíthatósági tanulmányban, a számításba vett változatok közül kiválaszthatók lehessenek az optimális megoldásmódok.

Előzetes fejlesztési költségbecslések

Az alábbi költségbecslések a kistérségi tervezett adatokra támaszkodnak és kistérségi összesített becslést tartalmaznak a két fő energiaellátási mód számszerűsített tanyahelyeire, ill. a javasolt technológiákra, azoknak korábban bemutatott fajlagos költségeit figyelembe véve.

1)
A vezetékes ellátásmód becsült létesítési költsége (2006. évi szinten) mintegy nettó: 
103 millió Ft

2)
A megújuló energiaellátás-módok becsült létesítési összköltsége (2006) nettó: 162 millió Ft

3)
A biomassza programban javasolt lágy és fás szárú energianövény-ültetvényezés telepítési költségeire célszerű az agrártámogatási keret terhére pályázni és megvalósítani.

4)
A táborfalvai b) változat esetén a geotermikus kiserőművi táppont vállalkozói alapon jöhet létre és több más termelő fogyasztóhelyet is ellát, ennek költsége nem szerepel a tanyavillamosítási programban.

5)
A hernádi tervezett biogáz üzem sem része a tanyavillamosítási programnak, egyrészt nincs ellátatlan tanya a közelében, másrészt vállalkozói alapon jön létre gázfelhasználás vagy gázeladási céllal.

VII. 3. Vízellátás, szennyvízkezelés

VII.3.1 Az ivóvízellátás helyzete

A lakossági ivóvízellátás az érintett terület településein mindenhol közüzemi rendszerben történik. Az ivóvízellátás elsősorban az alsó pleisztocén homokrétegeiből történik, 100-300 m mélységű kutakkal. A termelés nagyságára vonatkozóan egymástól lényegesen eltérő becslések ismeretesek. Összességében azonban elmondható, hogy a Duna-Tisza köze egészén a rétegvíztermelés napjainkban 340 000 – 350 000 m3/d körül lehet. A kistelepüléseken az első vízadó réteg vízminőségének romlása a mélyfúrású kutak által kitermelt rétegvíz igénybevételét tette szükségessé. Az 1992. évtől kezdődően a településeken egymás után jöttek létre a községi vízművek. A vezetékes ellátás a vízfelhasználást tíz év alatt kétszeresére emelte. A vízminőségi problémák megoldására a vízművek mellé vas- és mangán kezelő művek építése vált szükségessé. 

A térségben a vezetékes ivóvízhálózatok kiépítése csak a kilencvenes években oldódott meg, majd néhány év késéssel a szennyvíz udvari szikkasztását is – a három kis település kivételével – felváltotta a csatornán történő elszállítása és kezelése.

A mélységi kutak vize magas vas- és mangántartalmú, csak vastalanítás után kerül be az ivóvízhálózatba. A térségben az ivóvízbázis jelenleg megfelelő, de hosszú távon veszélyeztetettnek tekinthető. 

A tanyás településeken a vezetékes vízellátás csak a település belterületére jellemző. A külterületeken lévő tanyák saját, régebben ásott 5-15 m mélységű, majd a legfelső talajvízadó réteg esetenkénti elszennyeződése, vagy a talajvízszint csökkenése miatt az 1990-es évektől inkább 15-30 m mélységű, néhány esetben 20-50 m mély fúrt, csőkutas vízellátással rendelkeznek. Az így kialakított kutak vízminősége többnyire megfelelő, de van ahol a víz ivóvízként nem, legfeljebb öntözésre, vagy nem ivóvízminőséget kívánó gazdasági tevékenységhez használható. 

Régen ismert tény, hogy az Alföld bizonyos részein a 100 méternél mélyebb kutakban előforduló magas arzén tartalom okozta vízminőségi problémával szembesülnek a Duna-Tisza közi homokhátság egyes településein. A régi szabvány szerint 50 μg/L arzéntartalom (határérték) volt a maximálisan megengedhető a közüzemi vízellátó rendszereknél. Ennél nagyobb arzéntartalom esetén az ivóvíz rendszeres fogyasztása már egészségkárosodáshoz vezethet. 

Az 1970-es években Bács-Kiskun megyében elszórt arzénmérgezések következtében kezdték vizsgálni célzottan az ásott kutak vizének arzén tartalmát. A vizsgálatokat a Bács-Kiskun megyei KÖJÁL végezte. Legelőször 45 kút vizét vizsgálták meg, ötödükben kiugróan magas arzéntartalmat 100-600 μg/L is mértek. A kiugróan magas arzén tartalom egyik lehetséges magyarázatának helyi (permetezőszer elásása) szennyeződést tulajdonítottak.

1981-ben országos felmérés kezdődött a vízművek arzén tartalmára vonatkozóan. Kiderült, hogy több mint 400 ezer ember fogyasztott határérték feletti arzén tartalmú vizet. A beavatkozások következtében 1998-ra volt elérhető, hogy ez a szám 10 ezerre csökkenjen. Az arzén okozta probléma így megoldódni látszott, de az Európai Unió 1998 végén kiadott direktívája (98/83 EC) az arzén határértéket a korábbi határérték egyötödére szigorította. Ez a szigorítás a közüzemi vízművek jelentős részénél (kb. 400 településen 1,4 millió személyt érint) komoly beavatkozást tesz szükségessé. 

A vízminőség-javító program során az egyéb paraméterek – vas, mangán, ammónium, stb. – szempontjából szükséges minőségjavítást is el kell végezni. Ez a program csak a közüzemi vízművekre vonatkozik, így az egyedi ellátó rendszerekkel nem foglalkozik.

Egyedi vízellátó rendszernek számít az a vízellátó berendezés, ami 50 főnél kevesebbet lát el, vagy a kitermelt víz mennyisége 10 m3/nap-nál kisebb (kivéve ha közintézményt ellátó, vagy élelmiszer-termelést kiszolgáló a rendszer).

Az egyedi vízellátó rendszerek vizét nem vizsgálják rendszeresen. Mivel sok közöttük a kis mélységű (ásott) kút, és ezek vizében gyakran nagy a nitrát tartalom, a csecsemőkori methaemoglobinaemia megelőzésére a közegészségügyi szolgálat (KÖJÁL, jelenleg ÁNTSZ) a terhesgondozás keretében megvizsgálja a leendő anya kútjának vizét, ha a vizet ivásra használják. 

Bács-Kiskun megyében elkezdték vizsgálni a terhesgondozás keretében bevitt vizek arzéntartalmát is. A vizsgálatok
 (2525 kútra 2664 vizsgálat) eredményeinek értékelése során kiderült, hogy a vizsgált kutak majdnem felének (47,7 %) a vize tartalmazott 10 μg/L-nél több arzént, 260 kút (10,30 %) vizében a koncentráció a régi, 50 μg/L-es határértéket is meghaladta. További 23 olyan kutat találtak, ahol 200 μg/L-nél is magasabb értéket mértek, ami a régi határérték négyszerese, az új határérték 20-szorosánál nagyobb koncentrációt jelent. 
A Duna –Tisza köze negatív vízmérlegű terület: a párolgás meghaladja a csapadék mennyiségét, így párolgás okozta bekoncentrálódás következhet be.
A 10 méternél sekélyebb kutak kétharmada arzénszegény (<10 μg/L) vizet szolgáltat. Az arzéntartalom inkább a második, harmadik vízadó rétegben a (20-50 m mély kutaknál) ér el magasabb értéket, de előfordul a térségben a sekély kutaknál is, hogy az arzéntartalom eléri, esetleg meghaladja még a régebbi szabvány határértékét, az 50 μg/L értéket is.

A Dabasi Kistérség 8 településének tanyáin - Pest megye egyéb területeihez hasonlóan –  tudomásunk szerint nem végeztek hasonló vizsgálatokat az ivóvízellátás területén, így csak közvetve, a Bács-Kiskun megyei vizsgálatok, illetve a települések vízműkútjainak adatai alapján tudunk következtetéseket levonni..

Tatárszentgyörgy vízellátó rendszere ammónium, vas és mangán, Újhartyán arzén és vas, míg Újlengyel arzén és mangán tartalom miatt esik a kifogásolható vízminőség kategóriába.

A Kistérségben egyes kutak tartalmazhatnak 30 μg/L-nél nagyobb arzéntartalmú vizet, aminek rendszeres fogyasztása már egészségügyi kockázattal jár. Ezeknél a tanyáknál meg kell oldani a napi 5-6 l/fő ivó- és főzővízzel történő ellátást, mivel az arzéneltávolítás vagy a közüzemi vízműre való csatlakozás legtöbb esetben irreálisan magas költséggel volna csak lehetséges.

Az ivóvízellátás javításának alternatívái

A tanyánkénti saját vízellátó rendszer ideiglenes jellegű, megbízhatósága minimális, a kismélységű kutak fertőzésveszélye jelentős. Ennek elkerülése érdekében célszerű helyzetfelmérést, vizsgálatokat, vízminőség-ellenőrzést végezni, illetve a nagyobb tanyacsoportok, tanyaközpontok közelében törpevízműveket kialakítani, illetve egyéb, alternatív megoldásokat keresni a probléma megoldására.

Összességében a megszűnt tanyák nélkül 876 tanyán javasolt vízminőségi vizsgálatot végezni. Ha a lakatlan tanyák felét megszűnőnek vesszük, akkor 795 tanya vízellátását szükséges áttanulmányozni. Közelítésként önkényesen azt feltételezzük, hogy az elhagyott tanyák fele azért lakatlan, mert nem tudta megoldani a megfelelő vízellátását. Ez 81 tanyát jelent. Feltételezzük a 795 tanya 10 %-a esetében olyan rossz vízminőségi mutatók derülhetnek ki, hogy csak új kút képes megfelelő vízminőséget biztosítani, ez 80 tanyát jelent. Átlagban 50 m mély kutat feltételezve, ezt kiépítve, használatba állítva 1,5-2,5 millió Ft/tanya költség becsülhető meg. 

Összesen 81 + 80 = 161 tanya x átlagban 2 millió = 322 millió Ft-ra becsülhető. 

Ez természetesen nagyon közelítő számadat. Ez a konkrét hely, egyenként elvégzett egyedi munka, vagy a lehetőség szerinti egy program keretében (tervezés, kivitelezés) történő megoldások függvénye. Vizsgálandó, hogy egymáshoz közeli két-három esetleg több tanya vízellátása közös kúttal gazdaságosan megoldható-e. E megoldások mind erősen befolyásolják a bekerülési költségeket.

Néhány helyen előfordulhat, hogy a megfelelő ivóvíz nem biztosítható helybeni kitermeléssel, vagy csak aránytalanul drágán, ilyen esetekben a palackos ivóvízzel történő ellátás lehetőségét kell biztosítani az ott élőknek. Vízminőségi problémák esetén a termelő kutakra csatlakoztatható víztisztító berendezés technológiai – gazdasági szempontú megfontolása javasolt, amelynek alkalmazhatósága a vízben megjelenő kémiai összetevőktől függ.

VII.3.2 Gazdasági célú vízellátás jelenlegi helyzete
A gazdálkodás jellege a Homokhátság területen átalakult. A szocialista társadalmi-gazdasági rendszerben a mezőgazdaságilag művelt területek bővítési igénye meghatározó volt. A lefolyástalan vízállásos területek lecsapolása megtörtént, a legelő, gyepterületek minimálisra csökkentek. Nagy vízigényű ültetvények - szőlő, gyümölcsös - telepítésére került sor, és megjelent a szántóföldi növénytermesztés is.

Az 1980-as és 90-es években a Duna-Tisza közi hátságon bekövetkezett nagyfokú talajvízszint csökkenés szükségessé tette a talajvízkészlet öntözési célú felhasználásának hatósági korlátozását. Az Országos Vízügyi Főigazgatóság és a Környezetvédelmi Főfelügyelőség 1993-ban megállapodott arról, hogy a talajvízkészletből öntözési célra egy meghatározott kontingensnél többet a továbbiakban nem lehet kivenni, ill. a kivételt engedélyezni. A talajvízszint süllyedéséből keletkező károk mérséklése érdekében hozott korlátozó hatósági intézkedések során maximálták az egyes települések öntözővíz célú talajvíz felhasználását. 
A Dabasi kistérség területe a Közép-Duna völgyi Környezetvédelmi és Vízügyi Igazgatóság, illetékességi területéhez tartozik.
A Dabasi kistérségben a legnagyobb beruházást az állattartóknak kellett megvalósítania annak érdekében, hogy megfeleljenek az állategészségügyi és környezetvédelmi előírásoknak, amely feltétele a piaci értékesítésnek. A térségében az állattartó telepeken keletkező szennyvíz és szerves trágya kezelése okozza a legnagyobb gondot. 

A növénytermesztés legnagyobb gondja a térségben az öntözés lehetőségének hiánya. Az intenzív gazdálkodás nem tudja mellőzni az öntözést, amely napjainkban is a felszín alatti vízkészletekre támaszkodik. Az öntözéses gazdálkodás vízigényét elsősorban rétegvízből, 20-35 m talpmélységű kutakból biztosítják. A rendszerváltással, a területek privatizációjával együtt járt az intenzív mezőgazdasági termelés visszaesése. A Homokhátságon a ’90 - es évek közepétől folyamatosan szünetel a csőkutas öntözéses gazdálkodás, ami elsősorban – a korábban virágzó – gyümölcstermesztés visszaesését, illetve felhagyását jelenti.

Az intenzív gazdálkodást folytató kertészetek, általában saját fúrt kúttal rendelkeznek, bár sok ültetvény így sem öntözhető. A dabasi kistérségben rendkívül alacsony az öntözhető területek aránya, ezért a szántóföldi növénytermesztés a szárazságtűrő fajok telepítése mellett sem nyújt megfelelő termésbiztonságot és jövedelmezőséget. 

A mezőgazdasági vízkivételi igények meghatározásának (becslésének) egyik lehetséges megközelítése a térségre jellemző növénykultúra összetétel, valamint ezek vízfelhasználása, ill. a térségben különböző valószínűséggel jelentkező csapadék és a talajban lévő rendelkezésre álló vízkészlet összege közötti különbségként jelentkező klimatikus vízhiányon alapul. A terület talajára jellemző, hogy jó vízbefogadó, jó vízvezető, de a vízkapacitása igen alacsony. A magas beruházási költség megtérülése esetén alkalmazandó öntözés technikáját tekintve, a víztakarékos csepegtető öntözés javasolt az esőztető öntözési módok lehetőség szerinti kerülésével. 

VII.3.3. Szennyvízelvezetés,- tisztítás és elhelyezés jelenlegi helyzete
A kommunális és ipari célra kitermelt vizekből szennyvíz keletkezik. A Homokhátság településein keletkező mintegy évi 60 millió m3 kommunális és ipari szennyvíz felhasználható, újrahasznosítható vízkészletet jelent, amennyiben azt összegyűjtik és megtisztítják. Nem nagy ez a mennyiség, ha az egész mintegy 8 000 km2 területre osztjuk el (7 mm csapadéknak felel meg). A szennyvizek egy része jelenleg is visszakerül a talajba, zöme azonban a belvízcsatornákba, majd ezeken keresztül jórészt a folyókba jut. A szennyvíztisztító-telepek kiépítése a 90-es évek elejétől vett nagy lendületet. A szennyvíztisztító telepek több mint fele, a jelenlegi tisztítókapacitás 80%-a ekkor épült ki. A befogadóba vezető szennyvíztisztító telepeknél a befogadók vízminőségének biztosítása nagyon fontos környezetvédelmi feladat.

A településeken található folyékony hulladéklerakók vízvédelmi szempontból mindenképpen szennyezőforrásnak tekintendők. 

A dabasi statisztikai kistérségben a települések összefogással építik meg a szennyvíztisztító műveiket, kerülve az irreálisan nagy kapacitású tisztítók tervezését és építését. A térségből az ócsai tisztítóra csatlakozott Inárcs, Kakucs és Újhartyán, Örkény és Hernád közösen épített szennyvíztisztítót, Dabas és Tatárszentgyörgy önállóan, Tatárszentgyörgy a Bács-Kiskun megyei Kunpeszérrel közösen oldja meg a tisztítási feladatot. 

A közcsatornázás a kilencvenes évek végén indult meg, s ahol megépült a gerincvezeték, ott a lakosok zöme rákötött. A beruházások eredményeként 2001-ben a térségi vízfogyasztás közel harmadát már tisztították, míg 1997-ben ez az arány nem érte el a vízfelhasználás ötödét sem. A legnagyobb hiány Dabason mutatkozik, ott lassan halad a hálózat kiépítése. 

A szennyvíztisztítók II/2-es besorolásúak. A szigorú előírásokat a Ráckevei-Soroksári Duna, mint főgyűjtő közelsége indokolja. A szennyvíztisztítók biológiai tisztítást végeznek, a dabasi, valamint az újhartyáni és a kakucsi tisztított szennyvizét a Dunavölgyi főcsatornába vezetik, míg az Örkényben üzemelő tisztító nyárfás öntözést alkalmaz. Az élővíz szennyezésének megszüntetését szolgálja a dabasi tisztító bővítése és a nyárfás öntözésre való átállás. Hasonlót terveznek az újhartyáni-kakucsi tisztítóval is. 

A közüzemi szennyvízcsatorna-hálózat kiépítettsége a megye és a régió átlagánál sokkal jobb. 

A tanyás településeken csatornahálózat és szennyvíztisztító telep létesítése gazdaságtalan, kiépítésük aránytalanul megterhelné az ott élők pénzügyi helyzetét. Szennyvíztisztításra azonban szükség van a talaj és a talajvíz további elszennyeződésének megakadályozása miatt. Ennek megoldására a tanyás területeken egyedi szennyvíztisztítók alkalmazását kell preferálni. A kistérség tanyáin a keletkezett szennyvíz kezelésére a szikkasztó a leggyakoribb megoldás. Magas azon tanyák aránya, ahol a szennyvízkezelés egyáltalán nem megoldott. 

A közműves szennyvízelvezető és –tisztító művel gazdaságosan el nem látható településeken, illetve az agglomerációs besorolásban nem szereplő településeken a szennyvíz elhelyezéssel kapcsolatos feladatok megoldását a 174/2003. (X. 28.) számú, a közműves szennyvízelvezető és –tisztító művel gazdaságosan el nem látható területekre vonatkozó Egyedi Szennyvízkezelés Nemzeti Megvalósítási Programjáról szóló Kormányrendelet alapján kell biztosítani.
Szennyvízelhelyezés-, kezelés- és hasznosítás technológiai lehetőségei
A szennyvíz tisztítását tekintve a jelenleg lehetséges megoldások között szerepelhet a közeli tanyák közös egyedi tisztítórendszerének megépítése, ahol a biológiailag tisztított szennyvíz elhelyezését könnyebb megoldani.

Becsléseink alapján egy 1-4 fős tanya szennyvíztisztítója esetében kb. 600-800 ezer Ft költséggel lehet számolni. Természetesen az ivóvízkutakhoz hasonlóan a tanyabokrok, közeli tanyák közös - 20-50 főre történő - kiépítése esetén a fajlagos költség csökkenhet.

Az ivóvíz kutaknál figyelembevett 795 tanyára, tanyánként 700 ezer Ft költséggel számolva 556,5 millió Ft becsült költséggel lehet a kistérség szennyvíz tisztítását megoldani. Műszaki megoldásokat tekintve az egyedi, illetve kis létszámhoz alkalmas szennyvíztisztító rendszerek változatos kialakítással és sokféle „méretben” alkalmazhatók. A 2-4 fő kiszolgálásától kezdve, 8-10 fő, 20-200 fő, 4-50 fő, 50-100 fő stb. kapacitású berendezések léteznek. Ennek figyelembevételével a tanyák elhelyezkedésétől függően lehet kialakítani a leggazdaságosabb méretet. Léteznek előre gyártott vasbeton elemekből, műanyag, illetve rozsdamentes tartályból készített egyedi szennyvíztisztító berendezések, ezenkívül lehet a helyszínen építeni és lehet előkészített terepen néhány óra alatt üzembe helyezhető készülékeket alkalmazni. 

A tisztított szennyvizet fel lehet használni gyökérzónás öntözésre, szikkasztásra, valamint egyéni elbírálás alapján a közeli befogadóba vezetni.

A tisztított és egyéb használt vizek - mint másodlagos vízkészlet - hasznosításának lehetőségeit az alábbi szempontok szerint kell mérlegelni:

· a felhasználás gazdaságossága szempontjából elfogadható legkisebb kibocsátott napi vízmennyiség;

· a jelenleg rendelkezésre álló, felhasználható másodlagos vízkészletek mértéke;

· a megfelelő csatornahálózat, szennyvíztisztító kapacitás kiépítése esetén figyelembe vehető másodlagos vízkészletek mértéke;

· a felhasználhatóságot befolyásoló vízminőségi jellemzők.

Ezeknek a figyelembevételével mindenek előtt a számításba vehető településeket célszerű meghatározni, elsősorban azokat, ahol szennyvízgyűjtő hálózat és tisztítómű üzemel vagy távlatokban tervezett. Azon települések esetében javasolt vizsgálatokat végezni, amelyek kibocsátott szennyvize

· teljes tisztítás esetén legalább 40-50 ha nagyságú szántóföldi terület, 

· részben tisztított, illetve tisztítatlan szennyvíz esetén legalább 90-100 ha szántóföldi terület vízpótlását biztosítja.

A fenti területnagyságok figyelembevételét a következő gondolatmenet magyarázza. A tisztítóműről kibocsátott szennyvizek mezőgazdasági hasznosításához néhány elengedhetetlen műszaki létesítmény alkalmazása szükséges, (pl. napi puffer tározó, átemelő, vízszétosztó). Ezek beruházási, üzemeltetési, fenntartási költségei a vízfelhasználás költségeit növelik. Úgy ítélhető meg, hogy egészségügyi és egyéb minőségi kifogás alá nem eső, tehát megfelelően tisztított szennyvizeknél, a fent említett 40-50 ha öntözött terület nagyság már képes elviselni ezeket a járulékos költségeket. Tisztítatlan, vagy részben tisztított szennyvizek mezőgazdasági hasznosítását, az előzőekben említett műszaki létesítmények költségigénye mellett a szennyvíz egészségügyi jellemzői miatt jelentkező többletkiadások szemszögéből is vizsgálni kell. A mezőgazdasági szennyvízhasznosítás ugyanis az egészségügyi kifogás alá eső szennyvizek esetén, egyrészről a felhasználás és a kezelés területi és személyi vonatkozásában, másrészről a növényi oldal vonatkozásában is néhány, kötelezően megvalósítandó egészségügyi megszorítást ír elő. Becslés szerint az így jelentkező többletköltségeket mintegy 80-100 ha vagy ennél nagyobb öntözésre berendezett terület képes megtermelni.

Összegezve megállapíthatjuk, hogy mezőgazdasági célú vízigény kielégítésére azoknak a településeknek a tisztított szennyvizeit célszerű figyelembe venni, amelyeknek napi szennyvíz kibocsátása az 500 m3-t eléri, vagyis megfelelő csatornázottság mellett a település lakossága kb. a 6000 főt meghaladja. Mindezeken túlmenően lehetőség van a felhasználásra kerülő tisztított szennyvizek tározására is. Így a kisebb települések szennyvizének hasznosítása is gazdaságossá válhat.

VII. 4. Árvíz- és belvízvédelem, vízkármegelőzés
Árvíz- és belvízmentesítések jelenlegi helyzete

A Duna Tisza köze, mint nevéből is következik Keleten a Tisza Nyugaton a Duna által határolt térség. A Tisza a XIX. század közepéig folyamatosan változtatta folyásirányát és nagymértékben meghatározta az Alföld felszínének alakulását. A beavatkozások előtt a főmeder beágyazottsága lényegesen kisebb volt, nagyszámú és fejlettségű kanyarulattal volt jellemezhető. Egy-egy árvíz alkalmával hatalmas területeket vett birtokba a lassan hömpölygő víz. Ezek kártételei ellen már a XVIII. században, kisebb gátak emelésével megkezdték a védekezést. Az elindított munkák azonban nem jártak teljes sikerrel, hiszen csak egy rövid szakaszon végeztek ármentesítést, az elkészített gátakat pedig elhanyagolták, így azok hosszabb-rövidebb idő után megsemmisültek. Az árvizek pusztítása elleni egységes koncepció Vásárhelyi Pál nevéhez fűződik, a kisebb ereken vagy nagyobb mellékágakon, vízfolyásokon át táplált tavak, mocsarak eltűntek, bár nyomaik a tájban még ma is könnyen felismerhetők. A lemetszett meanderek fejlődése az elhelyezkedésétől függően folytatódott. Kialakult a Tiszát gyöngyfűzérként kísérő rendkívül gazdag holtág rendszer, amely mind természetvédelmi, mind vízgazdálkodási, mind pedig rekreációs használhatóság szempontjából az Alföld kiemelkedő értéke és a Homokhátság perem területén, a hátság vízgazdálkodásának fejlesztése kapcsán is számolni kell azokkal. A Dabasi kistérség földrajzi fekvése folytán árvíz által nem veszélyeztetett.
Az elkészített védtöltések megakadályozták az árvizek károkozását, ugyanakkor meggátolták a mentesített területek időszakos vizeinek a természetes befogadóba jutását is. Az ármentesítést követően szükség volt az Alföld mély fekvésű területeit elborító belvizek elvezetésére. A szél által kialakított pozitív morfológiai formák között húzódó negatív formák (semlyékek, laposok, szél formálta tavak) adják a jelenlegi csatornahálózat alapjait. A jelenlegi belvízelvezető rendszerek nagy százalékának csökkent a vízelvezető képessége, a nyilvántartott értékeknek sok esetben csak töredéke, ami az elmaradt fenntartási munkák következménye. Ezt igazolni látszik a belvizes időszakban az elöntött területek nagyságának növekedése, hiszen az érintett területekről a nem megfelelően karbantartott rendszer nem tudja a felhalmozódott vizet elszállítani. A belvízcsatorna hálózat működésével kapcsolatosan fontos megjegyezni, hogy a méretezésükhöz használt peremfeltételek nagymértékben módosultak. Egyrészt a természeti feltételek változtak meg, hiszen az éghajlatváltozás eredményekként a mértékadó csapadékok változtak, másrészt a terület lefolyási viszonyai módosultak. A vízelvezető rendszerrel szemben támasztott elvezetési igények is megváltoztak a termőterületek tulajdonosi szerkezetének megváltozásával. A régebbi nagybirtokok helyett több kisebb parcella jött létre. Ezek közül néhány művelésével felhagytak (elöntésekkel szembeni érzékenységük lecsökkent), azonban néhányat intenzív művelés alá vontak, így azok az elöntésekkel szemben érzékenyebbé váltak. A belvíz nemcsak a mezőgazdasági területeket, de a települések belterületét is veszélyezteti, adott esetben károsítja, annak ellenére, hogy a települések rendszerint környezetüknél magasabban helyezkednek el. A települési belvízproblémák mindazonáltal ritkábbak, mint a mezőgazdaságiak. Kialakulásukban jelentős szerepe van a vízelvezető rendszer hiányosságainak, valamint a helyi adottságokhoz nem alkalmazkodó településszerkezeti és építészeti megoldásoknak. 

Az 1965 óta rendelkezésre álló belvízi elöntési adatok alapján az elmúlt 35 évben 10 alkalommal észleltünk nagyobb mértékű és 5 alkalommal fordult elő jelentős belvízi elöntés. A belvízi időszakok tapasztalatai meghatározták a belvízrendszerek további kiépítését.

A Homokhátság területén jelenleg az alábbi belvízrendszerek működnek:

A Homokhátság területén jelenleg az alábbi belvízrendszerek működnek:

33. sz. Dongér-Kecskeméti belvízrendszer

33/1. Csukáséri öblözet
282,6 km2
33/2. Félegyházi vízfolyás öb.
240,1 km2
33/3. Gátéri öblözet
77,1 km2
33/4. Alpár-Nyárlőrinci öblözet
241,1 km2
33/5. Alpári öblözet               
64,5 km2
Összesen:
905,4 km2
34. sz. Dongér-Halasi belvízrendszer

34/1. Dongéri
574,3 km2
34/2. Büdösszéki
110,8 km2
34/3. Kővágóéri öblözet
32,9 km2
34/4. Szentkútéri öblözet
44,7 km2
34/5. Galamboséri öblözet
37,5 km2
34/6. Bócsa-Bugaci
123,9 km2
34/7. Tázlári
14,3 km2
34/8. Alsószállási
23,2 km2
Összesen:
969,9 km2
35.sz Vidreéri belvízrendszer

35/1. Alsó főcsatorna öblözete
89,8 km2
35/2. Felső főcsatorna öblözete
54,5 km2
35/3. Vidreéri öblöze
93,6 km2
35/4. Csongrádi öblözet
13,8 km2
Összesen:
251,7 km2
36. sz. Percsora-Sövényházi belvízrendszer

36/1. Percsorai
96,6 km2
36/2. Atkai Holt-Tisza
18,5 km2
36/3. Dóc-Erzsébeti
41,8 km2
Összesen:
156,9 km2
37. sz. Algyői belvízrendszer öblözetei:

37/1. Nádastó-Nagyszéki
63,2 km2
37/2. Kisteleki
123,6 km2
37/3. Fehértó-Majsai
269,8 km2
37/4. Domaszéki
134,0 km2
37/5. Dorozsma-Majsai
158,4 km2
37/6. Dorozsma-Halasi
169,3 km2
37/7. Algyői
4,7 km2
37/8. Sándorfalvi
14,4 km2
Összesen:
937,4 km2
38. sz. Tápé-Vesszősi belvízrendszer ölbözetei

38/1. Tápéi
66,3 km2
38/2. Pöröséri
21,6 km2
Összesen:
87,9 km2
39. sz. Gyálai belvízrendszer öblözetei

39/1. Gyálai Holt-Tisza
87,5 km2
39/2. Széksóstói
265,2 km2
39/3. Madarásztói
66,1 km2
39/4. Matyér-Subasai
115,0 km2
Összesen:
533,8 km2
40. sz. Köröséri belvízrendszer öblözetei

40/1. Köröséri 
314,3 km2
40/2. Tompai
78,4 km2
40/3. Göbölyjárási
32,9 km2

Összesen:
425,6 km2
A Dabasi kistérség területe a Közép-Duna völgyi Környezetvédelmi és Vízügyi Igazgatóság, illetékességi területéhez tartozik és többé kevésbé egybe esik a 16, 31, és 33 sz. belvízrendszerek területével. 

A térség természetes felszíni vízfolyással nem rendelkezik, viszont annál több mesterséges csatornát építettek ki. A legjelentősebb a Gyáli és a Dunavölgyi főcsatorna, melyek a mélyen fekvő lápos vidékekről a vizet a Ráckevei-Soroksári Dunaágba vezetik.

Vízháztartás
A vízgazdálkodásról szóló 1995. évi LVII. törvény kimondja, hogy a vizek kártételei elleni védelem a vizek többlete illetve hiánya elleni szervezett tevékenység. Ha tehát egy térség vízkár megelőzésének problémáját tárgyalni akarjuk, akkor a vízhozzáférés, vízhasznosítás kérdésével is foglalkoznunk kell.

A Duna-Tisza közén sok esetben nem a víztöbblet, hanem a vízhiány okoz súlyos károkat. A csapadék eloszlásában tapasztalható igen jelentős térbeli és időbeli különbségek hatására aszályos időszakok alakulhatnak ki, melyek szintén jelentős károkat okozhatnak a mezőgazdaságnak. A lehulló csapadék mennyisége és a hőmérséklet determinálja az aszály mértékét. Általánosan elmondható, hogy a Duna-Tisza közi hátságon az éves csapadékösszegek alakulásánál határozott csökkenő tendencia uralkodik, mely morfológiai helyzetét tekintve vízháztartási szempontból (is) tovább növeli a problémát. Az ilyen szélsőségek ellensúlyozására, a termelés biztosabbá tételére, az aszályos időszakok enyhítésére és a termésátlagok javítása érdekében öntözésre is be kellett rendezkedni. Főként az 1930-as évek szárazságai után lendült fel az öntözés ezeken a területeken és a vízfelhasználás mennyisége folyamatosan nőtt terhelve ezzel a hátsági víztartó rétegeket. A fent tárgyalt problémák tulajdonképpen a hátság sajátosságai, hiszen ez a terület korábban is hazánk legmostohább vidékei közé tartozott. A helyzetet azonban tovább rontja az a tény, hogy a belvíz és az aszály sok esetben egy éven belül sújtja a Duna-Tisza közét, jelentős károkat okozva ezzel. Az olykor jelentkező pozitív vízháztartási mérleg nem tudja ellensúlyozni az utóbbi 30 év negatív tendenciáját. Napjainkra a hátságon a megoldásra váró problémák száma nőtt. A térségben tapasztalható vízhiány legszembetűnőbb jele a felszíni állóvizek felületének csökkenése. Ezeknek a vidéket változatossá tevő tavaknak nagy része fokozatosan visszahúzódott, eltűnt. Vízháztartásukat a helyi csapadék, a felszíni hozzáfolyás, a felszín alatti beszivárgás és párolgás határozza meg. A századforduló óta a tavak száma több mint 60 %-kal csökkent, vízfelületük azonban ennél nagyobb mértékben zsugorodott. A felszíni vízkészlet mellett a felszín alatti vizek is negatív tendenciájú változást mutatnak. A csapadéktrendből várható talajvízszint csökkenés erőteljesebb, amit tovább befolyásol az adott térség területhasználata. A felszín alatti vízkészletek használatának növekedése a talajvíz és sok helyen a rétegvíz szintjének folyamatos csökkenését idézik elő. A Duna-Tisza közi hátságon a rétegvízszintek süllyedése az 1950-es évek óta ismert, de hangsúlyt csak az 1960-70-es években kapott ez a probléma. A terhelés mértékétől függően a rétegvízszintek eltérő mértékben és ütemben változtak. Az öntözés hatására már a múlt században megtapasztalták a szikes területek növekedését. A lecsapolt területeken, különösen ott, ahol a talajvíz szintje megközelítette a felszínt, a párolgás következtében jelentékeny sómennyiség halmozódott fel a feltalajban. A szikesedést a nem megfelelő minőségű öntözővíz használata is elősegítette (ún. másodlagos szikesedés).

Elmondható tehát, hogy a Duna-Tisza közi hátság vízhiánya természeti folyamatokra és antropogén tevékenységekre vezethető vissza. A természeti okok közül a téli félév csapadékában tapasztalható jelentős hiány a legfontosabb, hiszen így a felszíni beszivárgás csökken, ami hivatott lenne pótolni a vízkészletet, mintegy felkészülve a nyári csapadékhiányos időszakra. Ennek a csökkenő mennyiségű készletnek a fogyasztója a párolgás és a növények párologtatása.

A homokhátsági probléma megoldásáról született magas szintű határozatok ellenére – részben az illetékes tárcák többszöri átszervezése, a pénzforrások és a megvalósításhoz szükséges helyi, térségi, partneri összefogás hiánya miatt – átütő erejű program megvalósítása nem kezdődött el.

A megkezdett programrészek folyamatos további ráfordítást igényelnek, nem valósultak meg a tárcaközi koordinációs program elemei, a 2001 óta működő tárcaközi bizottság eszközök híján nem tudott az elvárásoknak megfelelni.

A Duna-Tisza közi Homokhátság vízgazdálkodási helyzetével foglalkozó, 2271/1999. (X.22.) Kormányhatározat helyébe a 2095/2004. (IV. 27.) Korm. határozat lépett a Duna-Tisza közi hátság területén  bekövetkezett kedvezőtlen változások hatásainak mérsékléséről. A kormányhatározat előírja, hogy a 2004-2008 közötti időszakban egy komplex terület- és vidékfejlesztési tervet kell végrehajtani a mellékelt  Intézkedési Terv alapján. 
A vízháztartás javítását szolgáló vízvisszatartó vízrendszer

A vízvisszatartás célja: a területen keletkező vízkészlet megtartása a csatornák medrében, valamint az arra alkalmas mély fekvésű területeken (terepmélyedésekben, semlyékekben, kiépített tározókban) mindaddig, amíg kár nem keletkezik. Ezáltal javíthatók a terület vízgazdálkodási, vízháztartási viszonyai, nagyobb mértékben válik biztosíthatóvá a térség ökológiai vízigénye. 
A kedvezően csapadékos években a kettős hasznosítású, vagyis vízvisszatartásra alkalmassá tett belvízelvezető rendszerek olyan mennyiségű csapadékot képesek visszatartani, amely egyrészt jelentősen csökkentheti a vízpótlási vízmennyiséget, másrészt mérsékelheti a talajvízszint süllyedésének ütemét, kedvező vízmennyiségek és beszivárgási feltételek mellett adott helyen megállíthatja azt. Ugyanakkor a kedvezőtlen csapadékmennyiséget adó években a belvízrendszerek szárazon maradnak, nem alakul ki lefolyás a területről.

A vízvisszatartó létesítmények szerepe igen fontos, annak ellenére, hogy hatásuk csak a nagyon kedvező csapadékú években érvényesülhet jelentős mértékben. Az ezekkel a létesítményekkel visszatartható vízmennyiség maximálisan 70 millió köbméter lehet évente a Homokhátság területén.

A vízvisszatartás megvalósulásának természeti és műszaki, valamint társadalmi - gazdasági feltételei vannak. Természeti szempontból a víz visszatartásának feltétele az illető vízgyűjtőre lehullott csapadék. A döntően kontinentális jellegű éghajlat körülményei között a csapadék mennyisége és eloszlása elég szélsőséges. Az átlagos éven belüli csapadékeloszlás szerint tavasz végén, nyár elején hullik több csapadék és alakulhat ki fölösleg. Az időjárás változékonysága azonban olyan, hogy bármely időszakban kialakulhat vízfelesleg, vagy vízhiány. A műszaki feltételek megvalósulását a megfelelő kialakítású műtárgyak megépítése, illetve üzemeltetése jelenti, természeti-környezeti szempontból pedig helyenként és esetenként, magas térszineken, a tavak fölötti csatornaszakaszokon esetlegesen létesített kisebb gátakból álló rendszer képezheti. A megvalósuIás társadalmi feltételei alatt a területen érintett földtulajdonosokkal folytatandó egyeztetéseket kell érteni. Meg kell találni azt a megoldást, mely összhangot teremt a víz területen tartása és a területhasznosítás között.

A természetvédelem számára nyújtott értéket, adott területen, a vizes élőhelyek revitalizálási lehetősége, valamint a talajvízszint emelésén keresztül a területi vízháztartás reménybeli javulása jelenti.

A tározók nagy része, amint azt a nevük is mutatja, tulajdonképpen nem is annyira tározó, mint inkább természetes tó. A tározó funkciónak - tavaszi feltöltés, nyári vízfelhasználás - a legtöbb nem felel meg. A tavakban nagyjából állandó nagyságú felületen van víz, ennek mélységét az időjárás határozza meg. Hasznosítható (kivehető) vízkészletről alig lehet beszélni. A tavaknak helybenmaradó víztömegük hasznosul, elsősorban természetvédelmi, halászati, horgászati, jóléti célokra, vízkivétel csak akkor van, ha esetenként a tározó üzemvízszintre feltölthető.

A Duna-Tisza közi Homokhátság területén (a Duna-Tisza közi Homokhátság Területrendezési Terve szerint) 87 tározó található, összes területük 14 394 hektár.  Valamennyi tározó összesített névleges térfogata 127 millió m3. A tározók és tavak legnagyobb része a 90-es években kiszáradt, illetve vízfelületük jelentős mértékben összezsugorodott, vízmélységük alig érte el a néhány decimétert, a ténylegesen tározott víz is csak töredéke a névleges térfogatuknak. Megállapítható, hogy a kiszáradás és talajvízszint-süllyedés elsődleges oka az időjárás, emellett szerepet játszanak a nagy vízfogyasztású erdők, a korábbi vízrendezések (túlzott belvízelvezető csatornahálózat), vízzáró rétegek átvágása, eltávolítása, vízállásos területek lecsapolása, valamint a gazdasági és kommunális célú vízkitermelés. 

A tározók általában belvizekből és talajvízből töltődnek. A 90-es években a tározók összesen 48 millió m3 vizet tároztak. Ha a folyóvízből és kutakból származó vízmennyiséget nem számítjuk, a belvízből, talajvízből és egyéb helyi vizekből származó víztérfogat 11,8 millió m3-re adódik. Ez a névleges térfogatnak csupán  9 %-a.

Az öntözési célú igénybevételt korlátozza az igen változó vízmennyiség és a nem megfelelő vízminőség. Abban az esetben, ha a termőhelyi adottságok, illetve a várható gazdasági eredmények indokolják, a költség- és víztakarékos öntözési módszerek, lehetőségek alkalmazása javasolt, de az öntözési igények kielégítésére a vízvisszatartás önmagában nem alkalmas. Tervezett (javasolt) tározók kialakítása esetén, minden esetben megvalósíthatósági tanulmányt és környezeti hatásvizsgálatot kell készíteni, a legkörültekintőbb megoldás kiválasztása érdekében.

A Dabasi kistérségben három vízvisszatartásra alkalmas tározó található:

Dabas határában található az Ócsai Tájvédelmi Körzethez tartozó, szigorúan védett Dunavölgyi főcsatorna jobb parti tározó, amelynek területe 540 ha, névleges térfogata 2 900 000 m3.

Újhartyán település területén helyezkedik el az Újhartyányi tározó, amelynek területe 22,1 ha, névleges térfogata 205 000 m3. A tározó jelenleg csak felszíni vízből kap utánpótlást.
Táborfalván található a száraz állapotban lévő, természetes mélyfekvésű, Jaj tó, amelynek területe 5 ha, névleges térfogata 20 000 m3.
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2. sz. melléklet

A kistérségi térszerkezeti tanulmányterv munkamenete a megoldandó feladatokhoz igazodva

1. A kistérségi térképi adatbázisok kiegészítése

A térszerkezeti tervet ábrázoló térkép egyik alapeleme a térségi területfelhasználás, mely az 1:50000 léptékű CORINE LandCover felszínborítási térkép szerint került ábrázolásra. Az eredeti 77 kategóriát a vizsgált cél és az értelmezhetőség érdekében összevonva jött létre 10 ábrázolt területfelhasználási kategória. Az egyes kistérségeket érintő településrendezési tervek alapján kerültek feldolgozásra a beépítésre szánt területek és a belterület fejlesztésére szánt területek. A vízvisszatartásra alkalmas tározók a Duna-Tisza közi hátság vízviszonyainak javítására készült dokumentumok alapján kerültek ábrázolásra. A közlekedési infrastruktúra meglévő elemeit az Állami Közúti Műszaki és Információs Kht. állománya szerint, míg a tervezett közúthálózati elemeket és a határátkelőket az érintett megyei területrendezési tervek szerint tartalmazza a tervlap. A 20 kV-os elektromos hálózatot és a transzformátor állomásokat a DÉMÁSZ Rt. adatai szerint tünteti fel a terv.

A további, kistérségi szintű elemzésekhez néhány adatbázis csatolása volt szükséges. Ennek megfelelően az információtartalom is bővül, ami segíti az önkormányzati vagy vállalkozói döntések meghozatalát a megvalósíthatósági tanulmányok készítése során. A csatolandó adatbázisok: 

· Meddő szénhidrogén kutak

· Vízvisszatartásra alkalmas tározók

· Termőhelyi adottságok

· Természeti, táji, környezeti értékek

A meddő szénhidrogén kutak területi elhelyezkedése és jellemző tulajdonságaik ismerete azért fontos, mert alapvetően megváltoztathatják a környezetükben lévő, jelenleg még elektromos energiával ellátatlan, vagy nehezen elérhető tanyák fejlesztési esélyeit.

Az ökológiai hálózat, a védendő természeti területek, táji értékek, illetve a vízvisszatartó tározók orientáló információt jelentenek a lehetőségek, esetleg a korlátok tekintetében. A termőhelyi adottságok a tájhasználat-váltási javaslathoz nyújtanak alapvető ismereteket.

2.  Kapcsolatfelvétel és egyeztetés a helyi partnerekkel

A térszerkezeti tanulmányterv tematikus térképeinek feldolgozásához, elemzéséhez helyismeretre, az igények feltárására és figyelembevételére, az egyes érintett tanyák és lakóik helyzetének ismeretére van szükség. Ezért a kistérséghez tartozó települések 2-3 főből álló munkacsoportjai közreműködtek a munka elkészítésében. A térségi koordináció érdekében a munkában a kistérségi társulások munkatársai aktívan részt vettek. A lehetséges együttműködés fő területei az energiával való ellátáshoz, az elérhetőséghez, illetve a tanyaközpontok kijelöléséhez kapcsolódó adatszolgáltatások voltak. E fejlesztést igénylő alapelemek M=1:20000 méretarányú topográfiai munkatérképeken kerültek rögzítésre. Mindezek feldolgozása, újraegyeztetése után állítottuk elő a kistérségi térszerkezeti tervlapot. 

A konzultációk témakörei:

· A munka tartalmának és módszertanának egyeztetése, ütemezése

· A helyi partnerektől kért adatszolgáltatás 

· A munkatérképek átadása

· A feldolgozott munkatérképek egyeztetése

3. Az elektromos energiával való ellátottsági hiányok feldolgozása és megoldási javaslat

A munkarész lényege az elektromos energiával nem rendelkező tanyák közül meghatározni a hagyományos módon gazdaságosan és a más/alternatív módon ellátható tanyákat, tanyacsoportokat. Az első típusba (transzformátortól 700 m-en, hálózattól 500 m-en belül található tanyák) tartozó tanyákat, tanyacsoportokat a beruházás várható fajlagos költsége (a beruházás költségének egy tanyára jutó hányada az adott költségkategórián belül) szerint is meg kellet különböztetni. A fajlagos költség és az érintett tanyák száma alapján az ellátás várható összköltsége kistérségi szinten is meghatározható. A munka főbb lépései:

· csak a létező és elektromos energiával nem ellátott tanyák ábrázolása a korábban már előállított tematikus alaptérképen;

· a szolgáltató által hagyományos hálózati módon elláthatónak minősített tanyák (transzformátortól legfeljebb 700 méterre és hálózattól – 20kV-os vezetéktől – legfeljebb 500 méterre) és a többi nem ellátott tanya határozott térképi megkülönböztetése;

· távolság kategóriák kialakítása és az egyes kategóriákba eső tanyák csoportjainak meghatározása;

· a térkép szöveges értékelése és az ellátás költségeinek becslése kistérségi szinten.

4.  A nehezen elérhető tanyák helyzetének feltárása és megoldási javaslat

A tanyák jelentős részéhez csak földút vezet, ráadásul gyakran csak alkalmilag (az évszaknak, az időjárásnak, az aktuális területhasználatnak megfelelően) kialakított földút. Ez gyakran nehezíti, esetenként megakadályozza a tanyák megközelítését, illetve a tanyákról az alapvető szolgáltatások elérhetőségét, lényegesen rontva az ott élők esélyeit a szolgáltatásokban való azonos szintű részesedést illetően. Ezért meg kellet határozni az elérhetőség szempontjából legrosszabb helyzetben lévő tanyák körét és javaslatot tenni az úthálózat fejlesztésére, e munka keretében „javított földút” minőségben és településenként, I. ütemként, átlagosan 10 km-es mértékben. Nehezen elérhetőnek minősül az a tanya, amelyikről (amelyiket) az anyatelepülést (az anyatelepülésről) legalább 15 perc alatt és a kistérség központját (a kistérség központjából) legalább 20 perc alatt lehet gépkocsival elérni. A mentővel való elérhetőség hallgatólagos szabványa a 15-20 percen belüli elérhetőség, ezért ezt vettük határértéknek.

Az alaptérképen és a hozzá tartozó adatbázisokban sincs információ a telekhatárról. A térképi tanyapont (alapértelmezésben a telek súlypontjában van, más térképi jelek miatt esetenként máshol) szinte soha nem ott van, ahol a tanyaépület valójában. Ezért a nehéz elérhetőség pontos meghatározásához az adott tanyák helyzetének nagyobb felbontású térképen történő elemzése is szükséges volt. 

A nehezen elérhető tanyák száma és helyzete, valamint a helyi ismeretekkel rendelkező partnerek javaslatai alapján meghatározható volt a fejlesztendő földúthálózat hossza, amelyből egy közös prioritási javaslattal kijelölésre került az I. ütemű, településenkénti átlagosan 10 km-es szakasz. Ez utóbbi javaslat kialakításakor fontos szempont volt a tervezett tanyaközpontok várható helye, elérhetősége.

A főbb lépések:

· csak a létező és nehezen elérhetőnek minősülő tanyák ábrázolása a már korábban előállított tematikus alaptérképen;

· a javított földút minőséget el nem érő földúthálózat kiemelt ábrázolása;

· a térképen ábrázolt tanyák helyzetelemzése az 1:20000 méretarányban megjelenített térképi adatbázis segítségével;

· az elemzés alapján az 1:50000 méretarányú térképi adatbázis szükség szerinti korrekciója;

· egyeztetés a kistérség településeinek képviselőivel, együttműködő partnerekkel a településenként első ütemben javasolható átlagosan 10 km földútfelújításra, különös tekintettel a tanyaközpontok kijelölésére;

· a fejlesztési javaslatok ábrázolása az 1:50000 méretarányú tervlapon;

· a térkép szöveges értékelése és a fejlesztés költségeinek becslése.

5. Tanyaközpontok kijelölése

A tanyán élő népesség információszerzési, kulturális és közösségi igényeinek kielégítéséhez biztosítani kell a minimális háttér infrastruktúrát. A múlt század első harmadában alapított tanyasi iskolák az oktatási alapfunkció mellett, teret adtak a helyi közösségek életében fontos eseményeknek és nyújtottak bizonyos szolgáltatásokat (pl. könyvtár). Ahol még megfelelő állapotban léteznek ezek az ún. Klebelsberg iskolák, ott kézenfekvő ezek felújítása és közösségi használatba vétele. Ahol már nincsenek meg, vagy nem elérhetőek, ott például a lakatlanul álló tanyák közül lehet erre a célra megfelelőt választani. Ebben a kérdésben különösen fontos a hely, a helyi viszonyok ismerete, tehát itt is nélkülözhetetlen volt a közös munkában résztvevő helyi munkacsoportok, a megfelelő ismerettel és kompetenciával rendelkező emberek tevékenysége. 

E munkában településenként egy, szükség esetén több tanyaközpont kialakítására (javasolható helyére) tehettünk alternatív javaslatokat. A javaslatok kialakításának szempontjai a lehetőleg tisztázott, vagy tisztázható jogi/tulajdoni helyzet mellett, hogy ezek a leendő info-kommunikációs közösségi pontok a térben arányosan helyezkedjenek el (a lehető legtöbb tanya számára elérhetőek legyenek) és a megközelítésük viszonylag jó minőségű úton legyen lehetséges. 
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2. Alprogram:


Tanyarehabilitáció és fejlesztés





Szabályozás, tervezés rendszerének megújítása a tanyás térségek sajátosságainak érvényesítése érdekében.


Szociális problémák kezelése, egészségügyi ellátás fejlesztése, a szociális és egészségügyi szolgáltatások elérhetőségének javítása.


Az oktatáshoz, képzéshez, kultúrához való hozzáférés javítása, az oktatás és képzés tanyai lakosság igényeihez igazítása, közösségi, kulturális terek megújítása.


Közbiztonság javítása.


Infrastruktúra fejlesztése, vízgazdálkodás és vízellátás, elérhetőség javítása. 


A táji, környezeti állapot és minőség megőrzése, a tanyák tájfenntartó szerepének biztosítása.


A foglalkoztatás, ezáltal megélhetés és jövedelem biztosítása a tanyán élő népesség számára; kiemelten az agrárstruktúra váltás. 





1. Alprogram:


Tanyavillamosítás





1. Elektromos energia ellátás megoldása














































































































� Egy új tanya-fejlesztési stratégia vázlata. Dr. Csatári Bálint, MTA RKK ATI alapján.


� forgalmazója a VERTIKOR-ALPIN KFT (Cím: 7634 Pécs, Rácvárosi út 70., Telefon: 06-30/98-97-537 )





� [Hidrológiai Közlöny, 2003/2; Arzén-tartalom Bács-Kiskun megyei egyedi kutak vizében. Dr Csanády Mihály, Dr Sztakó Ágnes, Dr Égertz Péter]
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